Легенди про навколишні села

Легенда про Калинівку

          У Степані навпроти Валу (Замчиська) по другому боці ріки Горинь, тепер урочище «Потереб», стояли два будинки. Ці будинки часто піддавались навесні руйнуванню розливними водами ріки Горинь. Нарешті зайшла потреба, щоб будинки зовсім не пропали, перенести їх в інше місце. Було вирішено  перенести їх в інше місце. Що було й зроблено. В них поселені були степанці, не дивлячись на те, що зараз же стояв дрімучий ліс. Потім поступово ліс розкорчовувався, число будинків згодом збільшувалось і так утворилось невелике Степанське селище.

Легенда про Бутейки


На березі тихої поліської річечки Чапельки пригніздився невеличкий хуторець. Декілька десятин поля і квітучі луги шовкових трав, а вздовж них протікають річки Чапелька і Мельниця. Люди вирощували хліб, ловили рибу, полювали на звірів, розводили бджіл, пасли худобу.


Та трапилося лихо. На хутірець набрели татари, що йшли на Волинь. Спалили житла, а людей у ясир забрали. Повбивали старих та немічних. Залишилися живими лише юнак, що затримався в лісі, заготовляючи лико, та дівчина, що шукала в лісі свою корову. Довго стояли та сумували хлопець з дівчиною на ще теплому згарищі спаленого хутора. А вранці хлопець промовив до дівчини, показуючи на високий пагорб біля невеличкої річки:


– Тут бути селу.


Вони спорудили хатину. В Степанській церкві звінчалися. Від їхньої сім’ї пішло село Бутейки. 


Перші письмові згадки про це село датуються 1760 р. Доля його була тісно пов’язана з містечком Степань.

Легенда про Кричильськ


Татари знищували на своєму шляху все живе, грабували і палили, забирали в ясир навіть дітей. З диким криком неслося їхнє військо поліськими дорогами. Та ніхто не попадав в руки ворогів. Далеко було чути плач, зойки, крики тих хто тікав в лісові хащі від ворогів. Так з’явилась назва села Кричильськ.  

Легенда про Корост

А у давнину із сіл поблизу Степаня поселився козак Короста. А ще старожили вважають. що коли на це село нападали татари, то люди втікали в густі хащі і непрохідні болота, клянучи своїх ворогів: «А щоб на вас  короста напала». Дійсно це було страшним лихом, адже колись короста не виліковувалась. 

