Перекази

Урочище „Старий Дворець”


Є ще в Степані урочище під назвою „Старий Дворець”. Тут у давні часи, за народними переказами, стояв якийсь дворець. Стояв він у місцях теперішньої колгоспної електровні до будинку молочарні. Що то був за дворець, хто в ньому жив і коли це було, про це ніяк не можна знати. Люди кажуть, що тут жили якісь пани.
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          А у с. Дворець стояв панський дворок. Пізніше назва була замінена назвою Дворець.

          Вважається, що назва села Зульня пішла від слова золити, яке свідчить про чистоплотність його жителів. Відомо, що раніше білизну клали в жлукто, посипали попелом (золою) замість мила і заливали гарячою водою.
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Село Труди має саме таку назву тому що за Степанем простяглися широкі поля. Люди, ідучи на ці поля, говорили: «Ідемо на труд». Звідси і пішла ця назва. 


А, скажімо, Погулянка називається так тому, що молодь в святкові дні йшла до Троєцької церкви і прогулювалася по широкій вулиці, яка веде до с.Погулянка.

Монастирище

 Був у Степані в давні часи чоловічий монастир, який теж заслуговує історичної згадки. Стояв він серед лугу під Комарівкою, а під час весняних розливів був знесений водою річки Горинь. Ось що згадується про нього в давньому журналі „Волынския Епархиальныя Ведомости».


В трьох кілометрах від міста Степань, зі східної його сторони, знаходиться а підвищенні, порослому лісом, урочище „Монастирище”. Як показує вже сама назва, тут колись існував православний чоловічий монастир Святого Михайла. Коли на село напали татари, люди збігалися в цей монастир, а через кілька хвилин він пішов під землю з усіма людьми, які були там.


Люди подейкують, що якщо піти на те місце і добре прислухатись, то можна почути як дзвонять дзвони монастиря. Це місце і сьогодні називають Монастирищем. Такі історичні факти надихнули місцевого художника Степана Чуприну на створення картини „Монастир під Комарівкою”.


 На південь від містечка, на високому валу височіли стіни Михайлівського чоловічого монастиря. Тому це урочище називають Монастирщина. Воно знаходиться за 3 км на південь від с. Комарівка Костопільського району. До наших днів тут зберігся майже 100-метровий насип, порослий рідким деревієм та кущами. Ось, напевно, і все, що залишилось від колись могутнього центру, що захищав православну віру від католицизму.


Монастир був відомим осередком науки, культури, освіти  та літератури в нашому краї. 


До руйнування монастиря була причетна річка Горинь, яка змінила своє русло, стала підмивати його будови. Не обійшлося тут і без ординців, які роблячи наскоки на Волинь  неодноразово нападали на Степань, дощенту спалюючи його.

Пінчукові озера


За Пастівником, за річкою Горинь, знаходяться Пінчукові озера, названі на честь поміщика Пінчука.


Жив у нашому селі поміщик Пінчук. Був він хазяїном працьовитим і сінокос мав, а біля нього ставок невеликий, де риби було багато. Населення дуже часто приходило помагати Пінчуку гребти сіно, тоді й вгледіли вони той ставок і стали тут рибу ловити. Згодом тут стало ще кілька озер. Так і почали вони називати озера Пінчуковими.

Білі Береги


За Горинню в урочищі Білі Береги (поблизу с. Грушівка) був жіночий монастир – уніатська обитель святої Діви Марії. До речі, тут колись було село з такою ж поетичною назвою, яке було спалене ординцями. Монастир довго не проіснував. Його спалили українські козаки, коли йшли походом до Берестечка. 

Луг „Лебединець”


Наша місцевість славиться не тільки болотами та озерами, а й своїми лісами та лугами. Тут можна прекрасно відпочити. Якщо хтось каже, що він живе у Степані, то всі запитують: „Це там, де такі гарні та запашні луги?” Так, справді, які в нас чудові та пахучі луги!


Один з них називається Лебединець. Назва ця пішла від того, що кожної весни, коли все починає розквітати та розпускатися, на цей луг прилітало три білі лебеді, що милувалися в тутешньому луговому озері. Так повторювалося з року в рік. Селяни приходили милуватися таким дивом і серед людей пішла назва „Лебединець”. З тих пір люди й досі так називають це місце. Навіть у наш час можна спостерігати за цією красою.

Урочище „Білило”


Тут колись жінки полотно відбілювали. Щоб відбілити полотно на святкові сорочки, його складали у дерев’яні бочки, золили, заливали гарячою водою, а коли воно вистоювалось, вибілювали на березі Горині. Вимочували в річковій воді, розстилали на траві і постійно лили на нього воду. Тут воно сохло і, водночас, вибілювалось на сонці.


Пройшов час. Давно вже ніхто не білить полотна, а Білило залишилось і досі.

Урочище "Батарея"


За місцевими переказами російський цар Петро І дав під Степанем перший бій Шведському королю Карлу XII. Коли той розправився з королем Августом, рушив на Україну. Це було у 1705 році перед боєм був присутній в Степані сам Петро І. На лузі, за Пастівником, в урочищі "Острівниця" є ще й тепер великий насип, на якому, ніби, стояла батарея військ Петра І. Це урочище й дотепер носить назву "Батарея". На тому місці вже в багато пізніший час пастухи, які пасли корів на лузі, знаходили снаряди від гармат і от одного разу (за переказами), два хлопці знайшли в землі снаряди, зв'язали їх по два ї несли додому, щоб використати в господарстві. Однак, зв'язані снаряди в одного з хлопців через тертя в дорозі розірвались, і обидва хлопці загинули.

Урочище "Добриця" і "Мурованик"

Над дорогою, яка веде з Степана до села Золотолин є два урочища "Добриця" і "Мурованик". Це дві муровані з цегли історичні пам'ятки у вигляді грубих стовпів. Тепер вони вже зруйновані, але залишилися ще фундаменти з-під них. Стояли вони один від одного на відстані приблизно 700 метрів. Що це за пам'ятки., документально не можна довести. За місцевими переказами тут стояв колись фронт двох воюючих сторін. З південної сторони села Золотолин - татари, а з північного, від Степаня, - русини. Поміж ними протікала річечка, впадала в ріку Горинь. Тут було укладено перемир'я поміж воюючими сторонами і побудовано в честь цього ці архітектурні пам'ятки. По пам'ятках можна впізнати, що одна з них ближча до міста - стилю європейського, квадратна з вікнами зверху, в яких недавно виднілись, вставлені і зверху хрест, а та, що з південної сторони, - стилю азіатського, до самого верху кругла, а з самого верху щось опукле, невідоме глядачам. Річечка поміж цим фронтом, а також і урочище названо Добрицею від слова "Добро", що зробили обидві воюючі сторони, а ближче до міста все урочище поля Мурованик, від слова "мурований стовп".

Урочище "Острів"

Урочище "Острів" знаходиться біля урочища "Батарея". За місцевими переказами, російський цар Петро І, коли давав перший бій під Степанем шведському королю Карлу XII, розмістив свої табори на острівцю. А вище на великому насипі стояла батарея. А під час бою він відпочивав там. З того часу це місце почали називати острівок.

Урочище "Кремінь"

Неподалік від містечка Стенань знаходиться урочище "Кремінь". Назва ця пішла від того, що на цьому місці стояла, колись, капличка, а в тій капличці був колодязь. В це урочище люди приходили добувати кремінь. З тих пір це місце почали називати Кременеве. Навіть на теперішній час там збереглися криничка, а капличку перенесено до Сарненського краєзнавчого музею.

Урочище "Оболонь"

Урочище "Оболонь" знаходиться біля села Калинівки. Знаходяться це урочище біля річки. Береги річки були низькі. Тому кожної весни, коли розставали сніги, річка поповнювалася і омивала ці береги, Оболонь - це народна назва низовинних перезволожених та заболочених луків.

Урочище "Темрядь"

Недалеко від Степаня, в сторону легендарного Гутвина, знаходиться Темрядь ("Темне", як іноді називають його місцеві жителі). Це непрохідне тонке болото, поросле густими лозами. Навесні воно цілком затоплюється водою і тільки десь літом може пробратися вглиб нього досвідчена старша людина по спеціальних мітках, невидимих болотяних стежках.

Назва Темрядь говорить чимало. В ній, мовби, відображено оте безпросвітне похмуре багновище, де за кожним необережним кроком чатує на тебе потойбічна темрява.

Солоне болото

З розповіді старожила села Гута Степанська Якова Івановича Велесика постала картина життя за часів Польщі.

У місцевого священика Федора Чабана було чимало землі, але він хотів більше розбагатіти. Про це він любив домірковувати, коли полював на диких голубів на лісовому Солоному болоті. Одного разу, повертаючись звідти, зустрів господаря Солоного болота Антонія Савицького.

- Мені якось і незручно, навіть, - показуючи здобич улещав його - Вони ж, ці голубки ваші.

-І таке скажете, святий отче, - ховав за товстими віями очі Савицький. - То Божі голубки. Стріляйте їх, стріляйте, вони хтозна звідкіль прилітають сюди. А мені не до того - велика господарка.

Якось священика приголомшило дуже простою думкою: "Чому ж то ці дикі голубочки полюбили Солоне болото, а на моєму й не майнуть крилом? Може там поклади якоїсь солі? А, може, там така вода, як на курортах Італії чи Франції? Джерельця ж оті, видно й мені, не просто болотні. А ще й та легенда про воскресіння кріпачки..."

Через деякий час він прийшов у гості до пана Савицького.

-  Казав я вам, що люблю полювати на диких голубочків, - опустив очі гість.

-  І вже остерігаюсь їх стріляти, бо вони, хоч і Божі, але на вашому болоті, значить - не мої. А що вам з того болота? Ні сіна мурожного, ні вдоволення, бо ж не полюєте... То продайте мені його, бо завтра вже не вийду туди з рушницею, совість мучить.

Продав пан Савицький своє Солоне болото. З того часу Чабан перестав полювати, кудись усе їздив та. їздив, когось привозив-з міста, водив на болото. Ні , не знайшлося там солі. Спеціалісти зробили на джерельних місцях глибокі свердловини і виявилось, що священик Чабан став власником джерел з цілющою водою, Він спорудив тут невеличкий курінь і поставив ванни.

Один з перших тут лікувався Іцик з Рафалівки. Хворів на радикуліт, ходив згинці. Коли ж його привезли до куреня, де на той час було зібрано чимало людей, то він не міг рухатись. І ось він прийняв з десяток ванн і, нарешті, вийшов на вулицю. Крокував бадьоро, усміхався зустрічним: "А я справді випростаний." Пішов поголос: від села до села, від міста до міста: " Джерела святої Терези у Гуті лікують усі хвороби."

Після того у селі з'явився будиночок, на якому красувалась вивіска: "Курорт „Гута Степанська". Яків Іванович Велесик пам'ятає, як сюди приїжджали пани й паненята з Варшави, Любліна, Львова, а то й зі столиць західноєвропейських країн. За одну ванну платилося близько трьох злотих. Тож навіть багатші селяни не могли лікувати хвороби на "своєму" курорті. Ця здравниця згоріла, як і все село під час війни.

 Безсмертні подвиги наших нащадків живуть у пам’яті вдячних степанців, увіковічнені в картинах самодіяльного художника Степана Чуприни („Степанський монастир під Комарівкою“, „Перехід козаків через Степань“, „Бій з татарами в Степані“, „Татарський мурованик“, „Козацький мурованик“ і інших) та в творах 

місцевого літератора-краєзнавця Миколи Пінчука, який на основі усних переказів старожилів написав про урочищище 

„Катеринка“
          За лісом ген аж біля річки –

Калина, терен і порічки. 

Трава, настояна медами

І солов’їними піснями

Дуби столітні, осокори, 

Берізки ніжні білокорі...

Де квітнуть зорі молочаєм, 

Іде легенда рідним краєм. .

..Татари броду все шукали 

-Пастушку в лузі упіймали. 

Аркан уже із повітрі в'ється -

Дівча, як та голубка, б'ється.

- Де перейти убрід ріку?

Вкажи дорогу нам мілку!

То подаруєм тобі волю,

А ні - у Кафу, у неволю!

...Вело дівча їх до Горині,

Де виспу лижуть хвилі сині.

Вже й вечоріє. Чорні хмари.

Навкруг татари, як примари.

Та глибшає усе ріка -

Аркан стиска чужа рука.

-То згинь, проклята українко!..

Та засміялась Катеринка...

Не грім ударив над лісами —

То річка вкрилася човнами.

І списи, й стріли засвистіли,

А вороги тілами вкрили

Горині стрімкі береги -

їх смерть чекала навкруги...
