Нещодавно у Львові завершив свою роботу щорічний 22 Міжнародний книжковий Форум видавців. В рамках цього Форуму традиційно проходив  Фестиваль дитячого читання «Книгоманія» для переможців Всеукраїнського конкурсу «Найкращий читач року». Цей Фестиваль започатковано і проводиться ГО «Форум видавців» 

Цьогорічну «Книгоманію» відвідала і школярка із Чабеля Іванка Єленець. Дівчинка впевнено перемогла у всіх трьох турах Всеукраїнського конкурсу 

« Найкращий читач - 2015», і представляла Рівненщину на Фестивалі.

- Іванко, чим найбільше запам’яталися тобі ці чотири фестивальні дні у місті Лева?

- Найперше – це знайомство з самим містом. Львів прекрасний, чудовий і чарівний. Привітні, усміхнені люди. Насправді казкові вулиці та будівлі старого міста, площі Ринок. Кожний крок тут – це крок в історію цього краю і України. А ще, це місто  дійсно пахне кавою і шоколадом! Я люблю тебе, Львів!

- А що найбільше сподобалось з програми «Книгоманії»?   

-  Ці фестивальні дні  були розплановані буквально по хвилинах. Для нас було організовано багато цікавих змістовних заходів. Це і екскурсії, і майстер-класи, і зустрічі з письменниками, і літературні квести та флеш-моби. А ввечері першого дня  на нас чекав сюрприз від організаторів. 

- Що ж це за сюрприз?

-   Це був  вечір – гра за книгами Д. Роулінг про юного чарівника Гаррі Потера . по закінченню вечора герої цієї казкової повісті вручали нам нагороди та призи.

- В яких ще цікавих місцях Львова ти побувала крім, власне, екскурсій містом?

- Ми відвідали Міжнародний книжковий форум видавців на Площі мистецтв, державну телерадіокомпанію «Львів». Побували в Державному природознавчому музеї та Національному музеї ім.  Андрея Шептицького. А ще нас запросили до Наукової бібліотеки Львівського Національного Університету імені І. Франка, найдавнішої університетської бібліотеки України, і вручили нам свої читацькі сертифікати.

- А з якими цікавими людьми ти познайомилась під час Фестивалю?

- Ми познайомилися і поспілкувалися з багатьма цікавими людьми. Це письменники Оксана Сайко, Дзвінка Матіяш, Оксана Радушинська, Наталка 

Малетич, Андрій Бачинський. Вони подарували мені свої автографи з теплими побажаннями. А  Оксана Сайко була приємно здивована, коли я подякувала їй за нещодавно прочитану мною, її книжку «Новенька». А ще у нас була зустріч із заступницею головного редактора «Видавництва Старого Лева», письменницею і перекладачкою Катериною Міхаліциною та фотографом з фотоагенції LUFA  Віталієм Грабарем, який провів для нас майстер-клас «Мистецтво фотографії».  

-  Іванко, а які із запропонованих на Фестивалі заходів запам’яталися найбільше?

- Ну, звичайно, чарівний вечір – сюрприз, а також літературний квест від компанії «Київстар» та літературно – танцювальний флеш-моб.

-  Про вечір ти уже розповіла. А що сподобалося на двох інших заходах?

-    Літературний квест від «Київстару» був на скільки цікавий, на стільки і важкий. Нам довелося оббігати чи не увесь центр Львова, виконуючи завдання! І, хоча ми всі дуже стомились, але це було не тільки пізнавально, а й дуже цікаво та весело. 

        До літературно – танцювального флеш-мобу, організованого SIRIUS Dance Academy і поставленого режисером Данилом Дерегою ми готувалися впродовж трьох вечорів. Займалася з нами чудовий хореограф Софія Романів. Готувалися старанно, адже захід відбувався в самому серці Львова, на площі Ринок перед мешканцями та гостями міста. Думаю, що наш флеш-моб вдався, адже всім було цікаво і весело, - і нам, і глядачам. 

Ти дуже комунікабельна дівчинка, тож,мабуть, знайшла на Фестивалі і нових друзів?

Так, звичайно. На «Книгоманію» приїхали мої ровесники, переможці Конкурсу, з дуже багатьох областей України. Всі вони цікаві і неординарні особистості. З деким із них ми встигли подружитися, обмінялися координатами і будемо надалі спілкуватися.  

Що ще, крім чудових вражень, ти привезла зі Львова?

Найцінніше, звичайно, це Диплом переможця Всеукраїнського конкурсу «Найкращий читач України - 2015», а також інші, не менш приємні нагороди та призи. А ще – цілу торбу прекрасних, нових і цікавнючих книг та неперевершених львівських солодощів.

Що ти хотіла б сказати своїм одноліткам, які не люблять читати?

Дівчата і хлопці, читати – це дуже круто! Адже кожна нова книжка – це нова віртуальна мандрівка у незвідане з новими, цікавими, хоч і віртуальними, друзями. А, завдяки конкурсу «Найкращий читач України», принаймні одна мандрівка – до таємничого міста Лева, стає реальною.

Користуючись нагодою, хочу подякувати всім організаторам цього чудового конкурсу на всіх його етапах, а також всім, хто допомагав, підтримував і вболівав за мене. Окрема подяка моїй, найкращій, у світі мамі Ларисі Іванівній.

Дякую за розповідь. Бажаю і надалі нових успіхів та перемог, натхнення, здоров’я та здійснення мрій. Божої допомоги та підтримки у всіх хороших починаннях на твоєму життєвому шляху.   

Діалог вела
Галина Іванчишина

бібліотекар с. Чабель

