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       Краєзнавчий нарис
Символи Степаня


Проекти символів Степаня, затверджені сесією селищної ради 28 січня 1998 року, були розроблені українським Геральдичним Товариством на підставі печатки міста на документах з кінця 18 ст., хоча сам характер її виконання, українська мова, легенди (початкового напису) вказує щонайменше на кінець 16 ст.  Як герб міста на печатці фігурує видозміна родового знаку князів Острозьких, які володіли Степанем, багато зробили для розбудови міста та його розвитку. У гербі Острозьких була шестипроменева зірка, півмісяць і дуга зі стрілою, іноді цей знак використовувся в щиті з чотирьох полів. Острозькі володіли багатьма містами, і у гербах найбільших з них подавали свій герб з певними видозмінами. У випадку Степаня над ріжками    півмісяця    знаходиться    ще  по    одній маленькій зірочці.


Шестипроменева зірка у геральдиці та в інших українських традиціях є символом Християнства і уособлює Богородицю. Її розташування над півмісяцем трактувалося як знак перемоги над мусульманами. У гербі Степаня велика зірка та дві маленьких могли уособлювати Степанський монастир та церкви кінця 16 - початку 17 ст. Дуга зі стрілою вважалася    осторогою - цей лицарський елемент був свідченням мужності та шляхетності, осторога також співзвучна з прізвищем князів. Загалом видозміна княжого знаку в гербі міста мала підкреслювати велику роль Острозьких в історії становлення і розвитку Степаня. Золотий колір є символом багатства і щедрості, а зелений уособлює чудову поліську природу.


Очевидно,          що          подібні          елементи використовуються іншими народами з іншим змістом, але до герба Степаня такі тлумачення жодного відношення не мають. Скажімо, єврейська зірка чи так звана "зірка Давида" становить собою два переплетені сині трикутники і почала вживатися як сіоністський знак тільки з кінця 19 століття, у той час як у символах Степаня використана цілком інша зірка із зовсім іншим значенням (до того ж, у кінці 16 - 18 ст., коли герб фігурував на міських печатках, євреї не мали права брати участь у самоврядуванні за магдебурзьким правом). 
Півмісяць вживається як мусульманський атрибут, але в гербі міста він відображає успішну боротьбу міщан проти татарських набігів. Тому проведення якихось аналогій чи спроба іншого тлумачення змісту історичних символів Степаня зовсім недоречна і не має під собою жодних підстав.
Історія   міста Степань Ровенської області

Від автора


Населення міста Степань протягом віків бажало знати історію свого міста, але не мало жодних слідів про заснування його, про життя народу, а також про вікові шляхи його розвитку. Однак, у 50-х роках XX ст. удалось дістати деякі інформаційні відомості із стародавньої історичної літератури про життя цього міста, і наступила думка про те, щоб відшукати більше матеріалів про це і скласти історію життя та історичного розвитку цього міста.


Матеріали для цього пошукувались у бібліотеках, державних історичних архівах і музеях таких міст як Степань, Рівне, Луцьк, Житомир і Київ. Матеріали знайдено і написано історію, і при написанні склалась така думка, що більше історичних матеріалів про це місто вже ніде не знайти.


Матеріали при написанні історії міста використані такі:

«Полное собрание русских летописей»;

«Волинскія Епархіальныя Ведомости» № 35 за 1882 р. і № 22 за 1888 р.;

Брошура Максимовича «О городе Степани»;

Директива старшого Ровенського обласного інспектора «По охороні пам’яток старини» тов. Мермера;

різні видання, списки, акти, судові справи, очерки як у російській, так і в польській мовах про вікове життя народу колишньої Волинської губернії;

народні перекази;

власні спостереження шістдесятирічного життя автора.


Всі історичні документальні дані про Степань написані стародавньою російською, а також польською мовами, перекладені автором на українську мову.


Автор книжки – Кудря Юхим Кирилович, учитель степанської середньої школи Ровенської області, корінний житель міста Степань, нині пенсіонер по старості.

Історичне походження міста


Місто Степань Ровенської області розположене на лівому березі ріки Горинь, правої притоки ріки Прип’ять, яка впадає в Дніпро. Місто це знаходиться на віддалі 75 км від міста Ровно, 240 км від Житомира, 19 км від найближчої залізничної станції Малинськ, 40 км від міста Сарни, 35 км від міста Костопіль і 37 км від Рафалівки.


Автор статті «Местечко Степань Ровенского уезда», поміщеною в журналі «Волинскія Епархіальныя Ведомости», священик А. Сендульський 100 р. тому, тобто в 1861 році, пише: «М. Степань знаходиться серед дрімучих лісів Волинського Полісся в сімдесятиверстному відділенні від Ровно. Воно прилягає до самої ріки Горинь, яка омиває його з східної сторони, утворюючи собою вигляд прямокутного квадрата. Під час весняних розливів, коли береги ріки Горинь пожвавлюються плисаками, припливаючими сюди на плотах, сплавляючих в цій ріці, Степань представляє собою тоді чудну картину...». («Волинскія Епархіальныя Ведомости» № 35 від 1 грудня 1882 р.)


В іншій статті про Степань, поміщеній в журналі «Волинскія Епархіальныя Ведомости», говориться: «М. Степань при ріці Горинь, Степанської волості, від Житомира 225 верст, від Ровно 70 верст, від ближчої поштової станції Клевань 60 верст, від ближчої залізничної станції Степань (Бліохівської залізниці) 3 версти і від залізничної станції Вовче 25 верст, від села Велике Вербче 6 верст, Золотолина 10 верст, Кричильська 12 верст і т. д.


Степань знаходиться серед дрімучих лісів Волинського Полісся («Волинскія Епархіальныя Ведомости» № 22 від 1.12.1888 р.).


Слід зазначити, що колишню Волинську губернію, яка обіймала обсягом велику територію, за новим адміністраційним поділом розділено на сучасні три області: Волинську, Ровенську і Житомирську, добавивши тільки до Житомирської сучасної області 2 уєзди від Київської області, а саме: Бердичівський і Радомисльський.


У давній Волинській губернії центр губернський був Житомир, тому у давніх історичних документах часто вживаються слова «Волинь», «Волинське Полісся, місто Житомир і інші».


Степань – дуже стародавнє місто, яке засноване в незапам’ятні часи. Хто заснував це місто, яке дуже давнє, і чому воно носить давню назву, цього не можна нічим ствердити, так як про це нема жодних історичних даних, але в усякому разі можна думати, що це місто відноситься до найстаріших поселень колишньої Волині.


Це незначне тепер містечко, було колись удільним князівським містом, в якому жили князі із дому Володимира Рівноапостольного. Про нього вперше згадується в «Густынской летописи» під 1290 рік, де говориться: «Преставися Юрий Владимирович, внук Руриков, князь Пінський. В ту же зиму преставися Іоанн Глебович, князь Степанський, внук Ростислава Руриковича, і начать по нем княжити в Степані син его Володимир».


В «Іпатьевской летописи» під 1292 рік говориться: «Тое же зими (6800) преставися Пінський князь Юрій, син Володимира, кроткий, смиренний, правдивий і плакахуся по нем плачем великим княгині его і синове его, і брат его Демид – князь і всі людье. Тое же зими преставися Степанський князь Іван син Глебов, плакахуся по нем всі людье от мала і до велика, і нача княжити его место син его Володимир». (Полное собрание русских летописей – СПБ, т. 2, 1843 и в прибавлении к «Ипатьевской летописи» «Густынская летопись», ст. 347 і 226).


Як в одному, так і в другому літописі більше про Степань нічого не згадується. Взагалі, в цих літописах описувались події короткими фразами і згаданими вище реченнями про Степанських князів, закінчуються обидва літописи.


Як видно з літописів, у Пінську княжив у той час Юрій Володимирович, близький родич Степанського князя Івана Глебовича, бо обидва зазначаються в літописах, що один є внуком, а другий – правнуком князя Рурика. Вони обидва померли однієї зими – 1290 року.


Таким чином літописи згадують про двох Степанських князів: Івана Глебовича і сина його Володимира Івановича, що заступив княжити в Степані після свого батька. Чи були до того часу в Степані князі і які, а також після останнього князя Володимира Івановича, про це нічого не відомо, так як раніше цих років, а також в пізніший час ніде в літописах Степань не згадується.


Без всякого сумніву можна думати, що Степань існував і до XIII століття і зазначується в літописців під загальним ім’ям міст Погоринських, але під час князівських міжусобиць, мабуть, не мав особого князя, а переходив із рук в руки різним князям до самого татарського погрому.


Що ж торкається обставин життя Степанського князя Володимира Івановича, коли він помер, чи залишив він після себе потомство і ін., про це нема ніяких відомостей, бо літописи того часу про це нічого не пишуть.


В той час, коли проживали в Степані князі, Степань був укріпленим містом і мав суворий захист від ворогів. Доказом цього може послужити збережений до цього часу в Степані великий земляний насип. Кому приналежав після князя Володимира Івановича, тобто від кінця XIII і до XV століття, про це нічого не відомо, але це місто довгий час зберігало своє політичне значення і називалось містом ще на початку  XV століття. Так, в статті «Волынскіе города» Шлецера, приложеній до літопису Бастера під назвою «Воскресенская летопись» с. 240, при переліку Волинських міст згадується місто Степань: «А се гради Волинскіе: Степань на Горині, Луческ на Стирі, Кременець, Теребовль, Холм, Пінеск на Піне...»


Але з XV століття Степань став підупадати, втрачати своє значення і, зрештою, зійшов на ступінь селища. Самі укріпленні його стали в руїнах. Звичайно, цьому нещасливому положенню міста багато сприяли спустошливі набіги татар, які міста і села обертали в пустині.


В кінці XV століття Степань приналежав, як відомо з деяких документів, князю Семену Юрьевичу, правдоподібно Нежинському, на ім’я якого 1499 року князь Александр Литовський вида привілегію такого змісту: «Бил на челом староста Луцкий, маршалок Волинської землі, князь Семен Юрьевич і просив у нас, аби ми ему дозволили ярмарки меті в Степані і поведал пред нами, штож месту нашему Луцькому нешкодно есть. Ми на его челобитіе то учинили і тот ярмарок в месте его Степані призволили есьмо меті на светого Спаса, день един в году». (Писано в Вильне, мая 2 дня, Индикта 11. Метр. Лит. 192. стр. 185).


Після смерті князя Семена Юрьевича, який помер у першому 10-річчі  XVI століття, Степань перейшов до дочки його Анастасії Семенівни, яка вийшла заміж за князя Семена Гольшанського–Дубровицького. По просьбі княгині Анастасії король Сигизмунд у 1510 році затвердив ярмарки, які були в Степані на Покрову і день св. Афанасія.


Після цього дочка Анастасії і Семена Гольшанських-Дубровицьких Анна-Татіана вийшла заміж за князя Константина Івановича Острозького і внесла Степань в дом князів Острозьких. Однак, як видно з деяких історичних документів, князь Гольшанський-Дубровицький не дуже хотів віддавати в посаг місто Степань князю Острозькому. Але Константин Іванович Острозький, поскільки Степань був спадком його жінки Анастасії Семенівни Гольшанської-Дубровицької по матері (материнщина), звернувся з жалобою до самого короля Сигизмунда, щоб той вирішив цю спорну справу. Тоді король Сигизмунд у 1511 році виніс декрет на користь Константина і Анастасії Острозьких такого змісту: «В ім’я Боже станься: Кдиж з природженого звичаю небесної і земської управи обичаи є в кожному, а звладе людству во всяких речах слушну заплату вчинити, цнотлівою високістю слави, яку вони походят з низького ряду до розмноження, що у високий стан овшські годніша річ є, високість персони щедротою панською вище розмноження обродити, обдарити. А протоку вигоістої тієї ресі пам’яті, Ми Сигизмунд, бачачи великі послуги гетьмана найвищого князя литовського, старости Луцького, Браславського, Виннецького, маршалка Волинської землі князя Константина Івановича Острозького не тільки за нас, але ще за славної пам’яті батька нашого Казиміра і брата нашого Александра, що він горла свого навпроти ворогів наших і накладів великих не жалів, що ж звик чинити до теперішнього дня і, хотячи йому цим його працям і накладам деяку частину заплати учинити, пожалувались ми його і дали йому замок Степань з містом і з усіма волостями і ту третю частину замка Степаня і місто, і всіх волостей, котрі спали були на князя Юрія Івановича Дубровицького бо той маєток дав був наш батько Юрію Семеновичу до своєї волі, а що користі батько наш дав кому до його волі, то є і в нашій волі. Ми, взявши його в наші руки, з особливої ласки нашої дали і навік дарували записали оцим нашим привілеєм князю Константину і його княгині, і їх дітям, і потім майбутнім нащадкам замок Степань з містом, з їх боярами і слугами путними, з мешканцями і з данниками, людьми тяглими, з селами боярськими, з усім правом і пануванням, і власністю, нічого на нас і на наші наслідники не оставляючи.


Сталося і дано в Бресті на вельском сеймі року божого 1511, місяця червня 18, індикта 14». (Метр. Литов. 194, стор. 740 і «Волын. Епарх. Ведом. за 1882 від № 35, стор. 1129-1130).


Після того Степань переходив у різні руки. Так, по поділу поміж князями Острозькими – Іллею і Константином Константиновичами Степань залишився за Іллею, який, коли помирав, у 1539 році 16 серпня з князівського відписав його своїй жінці Беаті на власність. Після цього довгий час володів Степанем другий чоловік Беати – Альбрехт Ласский воєвода Серадський. В кінці кінців після довгих суперечок удалось у 1574 році 3 серпня Константину Константиновичу Острозькому повернути, але тільки половину міста. Друга ж половина дісталася Острозьким уже після смерті Ласского.


Коли Ілля Острозький, помираючи, записав Степань своїй жінці Беаті, а та вийшла заміж вдруге за Альбрехта Ласского, містом Степань володів Ласский 35 років та ще декілька років половиною міста, аж поки помер Ласский, і місто це зовсім перейшло знов до рук Константина Острозького. Під час спільного володіння князями містом виникали між ними часті спори як за саме місто, так і за інші. Тому про Степань часто згадується в судових справах того часу, а саме:


Містечко Степань згадується в акті від 1564 року 15 квітня в скарзі Степанського намісника княгині Беати Острозької – пана Станіслава Киницького про те, що коли його син вів у Степань зловлених ним двох циган, обікравших Степанського селянина, то урядник князя Константина Острозького, пан Богдан Патрикій, напав на нього з тлумом слуг, відбив цих циган і завдав багатьом з челяді княгині Беати тяжких ран і скалічення.


В свою чергу місто Степань згадується в акті Луцького міського замку від 8 червня 1564 року в скарзі слуги князя Константина Острозького на Степанського урядника княгині Беати про нанесення побоїв Степанським міщанам, підданим князя, підданим князя і пограбуванню їх майна. (Опис акт. книги Київ. центр. арх. № 2038, стор. 10, § 18 і с. 15, § 10).


Іще воно згадується в акті від 1566 року в заяві хазяїна дворового Маска Шпаковського про доручення ним позву до королівського суду жінці Познанського воєводи Гальшці «Лукашове з Кгурки» у справі з маршалком дворовим Євстафієм Воловичем і ін. про право володіння містом Степань (Опис № 2040, стор. 11, § 33).


Іще воно згадується в акті від 17 лютого в скарзі урядника князя Константина Острозького – пана Богдана Радогостського про завдання побоїв князівському тіуну і міщанам в місті Степані урядником воєводи Альбрехта Ласска.


Іще воно згадується в акті від 17 лютого 1568 року в скарзі єврея Мошка Мисановича про захоплення його дома і маєтку в Степані урядником Луцького каштеляна Михайла Козинського.


Іще воно згадується в акті від 19 лютого 1568 року в скарзі королівського дворянина Станіслава Краєвського про грабіж речей і грошей, які знаходились у єврея Мошка Бацковича, в Степані урядником Альбрехта Ласско. (Опис акт. книги Київ. центр. архіву № 2042, стор. 5).


Іще воно згадується в акті від 28 листопада 1568 року в скарзі Серадського воєводи Альбрехта Ласско про спалення заводу в Степанському лісі, грабежі одежі, їжі і знарядь виробництва у його робітників урядником князя Константина Острозького (там же, стор. 33, пункт 421).


Отже, як ми бачимо, за право володіння містом велась велика боротьба між вищезгаданими князями-експлуататорами. Ці обидві сторони спорили поміж собою, а всі погані вчинки виносило на своїх плечах зубожіле населення міста, яке і без цього багато терпіло від цих панів. Як одна, так і друга сторона суворо експлуатувала населення, обкладала його різними непосильними податками, виганяло на панщину, било його.


На початку XVI століття для Степаня настала краща пора, а особливо, коли це поселення після свого упадку було піднесено до ступеня містечка і населення його стало збільшуватись. Ярмарки, яких декілька було запроваджено по різних привілеях польських королів, привели Степань в краще положення. Добробут народу трохи покращав. Крім того, і князі Острозькі почали турбуватись про Степань і старатись надати йому більш гарного вигляду, особливо його укріпленням, які знаходились в упадку. І дійсно, під час князювання Острозьких, особливо при Константині-Василію, Степань красувався великим камінним замком, побудованим на підвищенні, примикаючому з східної сторони до ріки Горинь, а з інших сторін обведеним високим валом.


По поділу 1603 року великих Острозьких маєтків поміж синами Константина-Василія Константиновича Степань разом з Острогом і іншими містами і селами дістався до рук Януша Острозького, каштеляна Краковського.


В 1620 році Януш помер, не залишивши після себе чоловічого потомства, а з ним згас і рід князів Острозьких. В наслідок установленої ним Острозької ординації, всі маєтки його, а в тому числі і Степань, не маючи прямого наслідства в чоловічій статі, перейшли в користання князів Заславських через одруження князя Януша Заславського на Єфросинії, дочці Януша Острозького. Княжна Теофіля, дочка Владислава Домініка, князя Заславського вийшла заміж за князя Йосифа Любомирського і таким чином, як придане, всі великі маєтки ординації Острозької і Заславської внесла в дом Любомирських.


В 1703 році княжна Марія Любомирська вийшла заміж за князя Павла Самгушка і передала всі ті маєтки в дом князів Самгушків.


Останній ординат із Самгушків, князь Януш Самгушко, єдиний спадкоємець Острозької ординації, ще за життя свого в 1753 році, по так званій Колбушевській транзакції роздав всі ординатські маєтки різним особам, причому Степань з 93 селами він подарував Йосифу Любомирському, підстолію великого князівства Литовського при умові – виставляти з Степанського ключа для захисту Батьківщини 53 особи кавалерії.


Згодом через шлюбні зв’язки Степань дістався графам Ворцелям, з яких шамбелян Григорій Ворцель, каштелян Галицький, одержав від короля Станіслава Августа в 1880 році привілеї на запровадження в Степані 4 ярмарків, з яких 2 були двотижневі – на Покрову, Феодорницю (на першому тижні великого посту), один чотирьохтижневий на свято «Боже тіло» (в четвер 9-ї неділі після Великодня), а також однотижневий – у день св. Анни – 26 липня (два останні по календарю нового стилю).


Таким чином стародавнє князівське місто Степань внаслідок несприятливих обставин, яким піддавалося воно на протязі століть, до того опустіло, що перетворилося в селище.


Нарешті уже з XVII століття воно знов піднімається з свого незначного положення а, можливо, внаслідок збільшення його населення для того, щоб відкрити жителям засоби і джерела добробуту і промисловості, Степань перетворений був у містечко і засновані були в ньому ярмарки.


В 1569 році під час Люблинського сейму Степань був уже значною місцевістю і зачислений до Луцького повіту.

Перебування в Степані визначних осіб


Місто Степань визначне деякими історичними подіями і відвідуваннями деяких навіть високих коронованих осіб. В 1431 році князь Свидригайло відступив від Луцька і прибув у Степань, де й знаходився під час невдалої облоги Луцька Ягейлою. Після цього в Степанському замку проживав декілька днів Стефан Баторий, король польський, коли проїжджав він через Волинь.


В 1648 році полковник Стефан Чарнецький, переслідуючи козаків, під самим Степанем розбив їх ущент.


В 1705 році в Степані деякий час знаходився Швецький король Карл XII, коли він після облоги і взяття міста Гродно, переслідував своїх майбутніх переможців – росіян. Тут, в католицькому костьолі, він з усім своїм штабом був присутнім при богослуженні.


Старожили запевняють, що в пам’ять тієї події на стінах костьолу були позначені рік, місяць, число і навіть година, коли Карл XII відвідав цей костьол, але вже тепер нема й сліду цієї помітки. (Дивись «Волинськіе губернскіе ведомості» 1855 р., № 17)


В 1711 році Петро I з своєю жінкою Катериною, проїжджавши через Волинь, був у Степані, пробувши тут 2 дні. Потім звідси поїхав у Луцьк для зустрічі з королем Августо. Допитливий монарх уважно обдивлявся Степанські укріплення і його вали.

Опис Замчиська (вала)


Як уже відомо, Степань красувався своїм укріпленням, яке було серед самого міста, з замком на ньому. Тепер від цього замка залишились тільки руїни, а саме: частина стіни вишиною до 3, а шириною коло 2 аршин. Руїни ці відомі в народі під назвою «Замчисько». Це замчисько було розположено на високій насипній горі, окруженій з усіх боків водою ріки Горинь. В цій стіні є ніша, яка служила входом у тайні підземелля, обшиті майстерно камінням і, правдоподібно, проведені по різних напрямках міста Степаня. Це підтверджується провалами, які часто виникають в теперішньому містечку, із цих провалів можна зауважувати підземні ходи, виложені камінням. Тут в цих підземеллях, як місцеві жителі, так, можливо, і з околиць шукали собі захисту і укриття, особливо тоді, коли вони і сам замок виявлялися безнадійними і безпомічнми під час ворожих страшних нападів. Вхід у це Замчисько був з західної сторони за допомогою підйомного моста, залишки якого можна бачити і в цей час на самій горі. Тепер на руїнах стародавнього укріплення чи замка одиноко стоїть хрест.


Вали разом з насипною горою, чи городище, як єдина пам’ятка, яка збереглася від стародавнього міста Степань, знаходяться в самому містечку із східної його сторони і представляють собою усічений чотирикутний конус вишиною 8 сажнів. Насип цей з східної сторони обмивається водою ріки Горинь, а з інших сторін окружає її рів шириною до 6 сажнів і глибиною більше 1 сажня, який колись був наповнений водою. Площа цієї насипної гори має форму продовгуватого чотирикутника довжиною коло 46, а шириною коло 30 сажнів. По краях цієї площі з усіх боків, крім східного, йде земляний вал, зовнішні схили якого із схилами насипу складають одну плоскість. Вишина валів на площі цього насипу – від 2 до 3 аршин. По 4 кутах її є виступи в вигляді чотиригранної усіченої піраміди, притуленої одним боком до кута насипу.


Хоч точних позитивних даних ніде не збереглось про облогу і зруйнування Степанських укріплень, однак можна з певністю гадати, що Степанський замок не сам собою зруйнувався, а були причини його зруйнування, а саме: хижацькі набіги як татар, так і набіги козаків і гайдамаків, знищувавши вогнем і мечем все беззахисне.


Зрештою, в деяких документах, даних князями Любомирськими на право осілості в Степані, говориться про часті набіги татар і козаків на Степань. («Волинскія Епархіальныя Ведомости» № 35 за 1882 р., стр. 1129-1130).


Про Степань і його замок згадується також і в польських історичних документах. Так, наприклад, в документі «О насельонних пунктах Волиня» Орловича, сторінка 223, пишеться: «Над рікою Горинь лежить містечко Степань, 3000 метрів довжини, прославлене деякими визначними подіями... Є одним з найстаріших місць в цій місцевості, столиця удільних князів. У 1240 році знищене татарами... Мурований замок, мабуть ще готицький, побудований на початку XVI століття князем Константином Івановичем Острозьким. Вал і башня називаються в Степані башнею Стефана Баторого...»


В іншому польському документі пишеться: «Для оборони цих земель від татарських нападів будують князі Острозькі ряд оборонних замків. На початку XVI століття вже були замки в Острозі, Дубні, Квасилові, Поломному, Степані і Звяглі, причому деякі з них (Дубно) збудував тепер сам Константин Острозький.» (Рочнік Волинські, том 7, стр. 423, Рувне 1938 р.)

Степань у графів Ворцелів


І так містечко Степань опинилося в 80-х роках XVIII століття в руках графів Ворцелів, рід яких жив і розпоряджався в цьому містечку більше 100 років. Кого ж з себе представляли Ворцелі і що означає слово граф. Граф – це дворянський спадковий титул, це великий феодал. Значить Ворцелі – це дворяни, це великі феодали, які жили в самому Степані. Родоначальник їх – Андрій Ворцель, – німецький єврей, який поселився наприкінці XVII століття в Польщі, прийняв римо-католицьку віру і виведений у дворянську гідність. Правнук його Станіслав-Григорій був камергером (почесне придворне звання) польського двора. Син його Станіслав був великим литовським подстолієм (1787 р.) а потім Волинським губернським проводирем дворянства 1802-1808 років. Син останнього Микола за участь у таємнім товаристві в 1825 році був позбавлений усіх громадянських прав і призначений рядовим у Кавказький корпус. В 1843 році звільнений від служби з поверненням йому прав спадковості дворянства. (Енциклопедичний словник, т. 7, стор. 237 Брокгауза).


Земельний маєток Ворцелів обіймав усі села Степанської волості, починаючи селами Ставок-Злазне і кінчаючи селами Бутейки, Вербча, Кричильськ, Корост... Двоповерховий палац їх стояв у саду напроти Троїцької церкви, коло якого впоперек до теперішньої Садової вулиці була прибудована одноповерхова довга будівля для життя прислуги. Над самою Садовою вулицею, яка сходиться з вулицею Чкалова, була побудована мурована стайня для тримання худоби, а в особливості виїзних коней.


Разом за палацом, метрів за 40, була побудована в саду над вулицею кругла вежа, яку називали часовнею. Часовня ця мала в діаметрі метрів 4 і вишиною метрів 7. На ній зверху був прикріплений великий годинник, який подавав години для працюючих у полі і ближчому лісі кріпаків, в особливості під час виходу їх на роботу, під час обіду, а також по залишенню робочого дня. Часовня ця, а також дом Ворцелів стояли ще в 20-х роках XX століття, а пізніше розібрані.


В саду Ворцелів з північної сторони палацу були насаджені фруктові дерева, з яких є ще кілька старих груш і тепер. Це коло теперішнього літнього театру в парку. Весь сад був обведений такою огороджею: муровані стовпи товщиною 70 см і вишиною 2,5 м з пазами, в які були заложені обрізні соснові дошки 50-ки.


На старому римо-католицькому кладовищі Ворцелів силами кріпаків збудували усипальню, тобто маленьку піраміду, в якій хоронили помираючу свою родину. Ця піраміда, а також один забальзамований труп в ній ще і тепер.


Рід Ворцелів звівся у кінці XIX століття. Це були одні з самих найжорстокіших експлуататорів працюючого населення Степанщини.

Хутори і колонії, які належали до м. Степань


До Степанської громади належали і належать такі хутори і колонії: Степанська Колонія (сучасна Калинівка), Погулянка, Труди, Дворець, Мельниця і Зульня (Грушівка).


Калинівка з’явилась теж у дуже давні часи. За народними переказами це поселення утворилось так: у Степані навпроти Валу (Замчиська) по другому боці ріки Горинь, тепер урочище «Потереб», стояли два будинки. Ці будинки часто піддавались навесні руйнуванню розливними водами ріки Горинь. Нарешті зайшла потреба, щоб будинки зовсім не пропали, перенести їх в інше місце. Рішено було перенести і перенесено в сучасне місце і перебудовано їх. В них поселені були степанці, не дивлячись на те, що зараз же стояв дрімучий ліс. Потім поступово ліс розкорчовувався, число будинків згодом збільшувалось і так утворилось невелике Степанське селище.


Степанська Колонія чи Калинівка розположена на віддалі 1 км на схід від міста Степань. За даними історичного документу «Список населенных мест Волынской губерніи» від 1906 року у цьому селищі у 1906 році було 84 двори, в яких жило 555 осіб мешканців.


За статистичними даними 1949 року у Калинівці було 146 дворів, а зараз – 202 двори, і живе в ній 784 мешканці.
Краєзнавчий нарис

Степань... Нині – це селище міського типу Сарненського району Рівненської області, яке своїм корінням сягає в сиву давнину. Як засвідчують історичні джерела, воно є одним з найдавніших поселень Волинського краю. За часів княжої доби Степань був добре укріпленою фортецею, в якій у свій час жили князі із дому св. Володимира Рівноапостольного. Із плином часу від оборонних укріплень залишився тільки великий земляний Вал у центрі містечка.

Перші згадки про Степань як столицю одного з удільних князівств Київської Русі належать до 13 ст. Зокрема, в Густинському літописі під 1290 (6798) роком зазначено: "Преставися Юрий Володимирович, внук Руриков, князь Пинский. В ту же зиму преставися Иоан Глибович, внук Ростислава Руриковича, и нача по нем княжити в Степани сын его Володимир". Це ж засвідчується й двома роками пізніше (1292) в Іпатіївському списку літопису: "В лето 6800... преставися Степанский князь Иоан, сын Глибов, плакухуся по нем все люди от мала до велика, й нача княжити в него место сын его Володимир". Як бачимо, в названих документах Степанськими іменуються лише два князі – Іван Глібович і Володимир Іванович. Чи були в Степані якісь інші князі до і після них. не відомо, оскільки у якихось інших історичних джерелах він не згадується. Всі ж їхні предки по прямій лінії аж до князя Ігоря і княгині Ольги всюди значаться як князі Київські. Відсутність таких відомостей можна пояснити хіба що тим, що володарі Степаня під час князівських міжусобиць нічим особливим себе не проявили. Що ж до часу появи самого поселення, то на підставі безіменного літопису (видачі якимось Шлецером і прикладений до нестерівського), в якому при переліку найдавніших міст Волині 15 ст. значиться: "А се города Вольшские: Степань на Горыни..." можна стверджувати: існував він задовго 13 ст. (М. І. Теодорович, "Історико-статистичний опис церков і парафін Волинської єпархії", Почаїв, 1889 р.).

Після звільнення давньоруських земель з-під татаро-монгольського іга Стенань, як і вся Волинь, опинився в складі Великого Литовського князівства. Одним із його володарів, зокрема в останній чверті 14 ст., був князь Семен Степанський, якого у 1387 році разом з іншими князями (Федір Ратенський, Василь Пінський, Юрій Слуцький, Федір Любартович) на чолі з князем Вітовтом Великий князь Литовський Ягайло на прохання своєї дружини польської королеви Ядвіги після захоплення нею північних земель Галичини посилав у похід для загарбання південно-західної її частини з центром Галичем (М. Грушевський, "Історія України-Руси", Т. IV, ст. 122).

У середині 15 ст. Степань належав князю Семену Юрійовичу Гольшанському-Дубровицькому, який у 1449 р. отримав від Великого князя Литовського Олександра право на проведення дворазових ярмарків у містечку. У 1510 р. це право було підтверджене й польським королем Сигізмундом І Великим. Після виходу заміж дочки князя Гольшанського-Дубровицького (помер у 1503 р.) Анни-Тетяни за князя Костянтина Івановича Острозького Степань було внесено до списку володінь відомих князів Острозьких. Це викликало неабияке незадоволення з боку інших князів із роду Гольшанських-Дубровицьких. І лише завдяки втручанню короля Сигізмунда І Великого це питання остаточно було вирішене на користь князів Острозьких у 1511 р. Саме за таких обставин Степань і надалі неодноразово переходив із рук у руки. Так, при розподілі володінь між Острозькими князями Іллею і Василем-Костянтином Костянтиновичем Степань дістався Іллі, який із часом заповів його своїй дружині Беаті. Після ж її смерті містечком довгий час володів її другий чоловік Альберт Ласький, воєвода Серадський. І лише після довготривалих тяганин князю В. К. К. Острозькому вдалося повернути його собі, та й то тільки половину. Друга ж частина перейшла у його власність лише після смерті Ласького.

На початку 17 ст. (1603 р.) при розподілі обширних володінь князів Острозьких Степань разом з Острогом стає власністю Януша Острозького, каштеляна Краківського, який після смерті (1620 р.) не залишив по собі чоловічого потомства. Отож із роками Ім’я славнозвісного роду князів Острозьких поступово почало згасати.

З часом дочка цього князя княжна Євфросинія вийшла заміж за князя

Ісаакієм були не тільки його засновниками, а й обоє на Брестському соборі 1596 р. захищали православну віру. Закінчується "Інвентар..." власноручним підписом такого змісту: "Ісаакій, милостію Божію, єпископ Луцький і Острозький, будівники монастиря Степанського рукою власною".

Дата заснування Михайлівського монастиря невідома. Що ж до його настоятелів, то в "Густинському літописі" згадуються дві постаті: ігумен Сильвестр 1572 р.) і архімандрит Ісакій (був зареєстрований у списках тих, хто прибув на собор, як Ісакій Степанський (1596 р.)

З вище зазначених листів стає також відомо, що після проголошення унії монастир став притулком для багатьох православних митрополитів – великих противників католицизму. Так, у 1599 р. в обителі з благословення Василя-Костянтина Острозького було, зокрема, поселено митрополита Луку, поза всяким Іівом, того Бєлгородського святійшого отця, який з князем на соборі виступав проти унії. Дещо пізніше, у 1603 р., на його місце прибув митрополит Палагонський Ієремія. З 1610 по 1616 рр. тут проживав владика Мукачівський. Саме в цій обителі вони здійснювали обряд освячення нових священнослужителів для волинських церков – противників уніатства.

У 1620 р. єпископство Луцьке і Острозьке очолив митрополит Ісаакій Борискович. Це завдяки йому було проведено капітальний ремонт не тільки монастирських приміщень, а й Свято-Михайлівської церкви, що діяла при храмі (високі маківки її куполів було видно з самого Степаня). Як бачимо, в краї все робилося для для того, щоб вселити в душі мирян віру в перемогу правди Божої над злом.

Просвітницькою діяльністю серед громадськості краю займались не тільки святійші отці Свято-Михайлівського монастиря, а й Степанської Успенської церкви, яка височіла дещо південніше від сучасних лікувальних корпусів санаторію "Горинь" (після пожежі на її місці було споруджено житловий будинок для священнослужителів; у радянську добу він був конфіскований і пристосований під дитячий садок). Отож степанці й надалі ревно підтримували останнього. І це не випадково. Адже Свидригайло "обіцяв дати перевагу їх релігії (розумій узагалі руському елементу) й опиратися на них у своїй політиці" (М. Грушевський, "Історія України-Руси", Т. IV, ст. 197). Тож цілком закономірним є те, що під час тимчасового примирення між воюючими сторонами він неодноразово усамітнювався в Степані (1431 р.), де стояв над Горинню, але, "як казали... нічого не робив, щоб увільнити Луцьк від облоги – видно не міг організувати якогось поряднішого війська". (М. Грушевський, „Історія України-Руси", Т. IV, ст. 197).

Після проголошення Люблінської унії (1569 р.) Степань, як і вся Волинь, опинився під владою Речі Посполитої. Життя народу ставало все більш страхітливим і злиденним. Крім фізичних знущань і наруги, чинилось і духовне закабалення його. Нічого доброго не принесла й Брестська унія, яку так ревно підтримувала значна частина православної вищої духовної ієрархії, надіючись, що саме завдяки об’єднанню православної і католицької церков та підпорядкуванню греко-католицької церкви Риму вдасться стримати насильну полонізацію нашого народу. Симпатії степанців і цього разу були на боці князя Василя-Костянтина Острозького, який відкрито виступав проти унії і не визнавав рішень Брестського собору. Святій справі і збереження і захисту православ’я неабияк прислуживсь Степанський Свято-Михайлівський монастир, який знаходився за три кілометри на південь від містечка, неподалік с. Комарівки (сучасного Костопільського району).

Історія цієї святині стала відомою завдяки протоієрею Афанасію Лотецькому, який свого часу знайшов "Інвентар Степанського монастиря" та його Опісаніє...", складені польською мовою у 1627 р. на явлення князя К.-В. К. Острозького відповідно управителями названого храму і міста Степаня Адамом Золотолинським і Вацлавом Вержитровським. На початку інвентарного списку позначені листи князів Острозьких: 17 – князя Василя-Костянтина (з 1572 по 1607 р.р.) і 7 – князя Януша (з 1609 по 1620 рр.). У листах засвідчується, що князь Василь-Костянтин Острозький з єпископом підтримували князя Василя-Костянтина Острозького — невтомного борця зі збереження православ’я. І намагання уніатського митрополита Рутського заїхати в Степань з месіанської метою зазнали краху: жителі містечка зустріли його киями.

Та час ішов і робив своє. Почали збиратись хмари й над Свято-Михайлівським монастирем. Місцеві шляхтичі, особливо ті, що перебували під опікою космачівського поміщика Чаплича (с. Космачів нинішнього Костопільського району), дедалі частіше почали здійснювати провокативні наїзди на православну святиню. Монахи разом з усією громадою неодноразово зверталися за допомогою до князя Януша Острозького, князів Заславських, але ті, самі вже ставши прихильниками католицизму, ніяк не реагували, здаючи, що нічого протиправного не чиниться. А тут ще неабиякої шкоди стало завдавати стихійне лихо. Річка Горинь, змінивши своє русло, все більше підмивала опустілі приміщення монастиря і через деякий і час зовсім знесла, утворивши на тому місці острів. А ще пізніше польсько-російське зближення в ході Північної війни і все завзятіший натиск католицьких магнатів і т. ін. спричинились до того, що православні ієрархи Волині, Галичини і Поділля після помісного собору 1720 р., що відбувся в Замості, прийняли унію.

Постійне прагнення Польщі заволодіти західноукраїнськими землями неодноразово викликало неабиякі спалахи повстань проти шляхетського свавілля. Розрізнені виступи поневоленого люду проти поляків у 591-1593 рр. поступово переростали у велике селянсько-козацьке антифеодальне повстання. Нове, ще масштабніше повстання спалахнуло в 1594-1596 рр. проводом Северина Наливайка. Воно охопило всю Правобережну Україну, поширилось у Білорусію, викликало антифеодальні заворушення не тільки в самій Польщі, а й Литві. Не залишились байдужими при ньому й степанці, значна частина яких у 1596 р. вступила до загонів Наливайка під час його перебування в Степані.

З початком Національно-визвольної війни під керівництвом Богдана Хмельницького багато жителів міста стали оборонцями рідного краю. Мужньо й відважно вони боролись за звільнення, зокрема, Степаня в 1649 році від завойовників Стефана Чарнецького, а захопив його ще влітку 1648 р. Згодом Степань стає волосним центром Рівненського повіту Волинської губернії. На той час в містечку успішно розвивалася не тільки торгівля, а й ремісництво. На цей період припадає й будівництво Свято-Троїцької церкви, при якій буде відкрито школу, богодільню. З часом ця церква стала соборною: у вересні 1588 року єпископ Луцький Афанасій Шумлянський своєю грамотою підтвердив при ній протопопіє і весь передній порядок.

За Андрусівським перемир’ям між Росією і Польщею (1667 р.) Степань, як і Лубенська, Острозька й Володимирецька волості, відійшов (вже в котрий раз!) до Польщі.

З початком Північної війни (1700-1721 рр.) Степань окупували шведи. Російські війська на той час перебували в Острозі, Великих Межирічах, Дубні. Після взяття Гродного в Степань прибув шведський король Карл XII. Тут, у католицькому костелі, він зі своїм почтом був присутній на богослужінні. За переказами, на честь цієї знаменної події на одній із стін костелу було зроблено відповідні написи: рік, місяць, число і навіть час перебування його величності у цій обителі.

У 1710 (за іншими даними – 1711) році, їдучи до Луцька на зустріч із королем Польщі Августом, у Степані зупинявся й імператор "всія Русі вєлікой" Петро І. Допитливий монарх уважно оглянув усі степанські укріплення замок, вал, підземні ходи, де жителі міста знаходили свій порятунок під час ворожих навал. Саме неподалік від оцих історичних пам’яток на крутому березі Горині в кінці 30-х років 18 ст. було розпочато спорудження трьохбанної Спаської церкви за рахунок коштів поміщика Сухозанета, яке завершилось у 1749 році, її настоятелем став о. Прокіп приятель ксьондза Хорошинського духовного наставника графів Ворцелів.

У II половині 18 ст. Степань знову опинився в межах російської імперії. У 1797 році було утворено Волинську губернію з центром у Новоград-Волинському (з 1804 у Житомирі), яка охоплювала територію трьох сучасних областей –Волинської, Рівненської, Житомирської. Згідно з тогочасним адміністративним поділом до неї входило 12 повітів, серед яких були й Рівненський, Дубенський, Острозький. Степань увійшов до складу Рівненського.

На той час у містечку діяли лікарня, волосне управління, три водяні млини, два заводи (лісопильний і смоляний). Завдяки благодійництву графів Ворцелів було розпочато реставрацію дерев’яного приміщення римо-католицького костелу та спорудження нової церкви святого Миколая-Чудотворця, яка по сьогодні діє, перебуваючи у підпорядкуванні Київського патріархату.

З ініціативи тих же Ворцелів при цій церкві на початку 19 ст. (з 1814 р.) почало діяти фундушеве училище. Його фінансові проблеми взяв на себе граф Микола Ворцель, полковник, учасник війни 1812 р. За участь у польському повстанні 1830-31 рр. брата полковника Станіслава-Габріеля Степанський маєток Ворцелів був конфіскований царським урядом на користь казни. При цьому було закрите й парафіяльне училище, яке діяло в місті з 1807 року.

На цей же період (І пол. 19 ст.) припадає й перепис населення та уточнення розмірів земельної власності. За його наслідками було встановлено, що в користуванні селян перебувало 3629 десятин землі. З них 260 десятин – присадибної і 2021 – орної. Представникам кожного двору доводилось відбувати панщину не менше двох днів на тиждень. Тяжкі повинності все частіше стали викликати незадоволення серед трудового люду. Одне з них у 1848 р. вилилося у відкритий виступ не тільки проти поміщиків, а й тогочасної влади. Розправу над його учасниками було здійснено з допомогою війська. До відповідальності за спротив були притягнуті, зокрема, такі жителі міста, як жителі міста Микита Матюша, Андрій Абрамович, Степан Іллючок. Під впливом цих подій незабаром було повернуто маєток родині графів Ворцелів.

Не кращим стало життя селянства й після реформи 1861 р. Викупна вартість землі, закріпленої за селянством інвентарними правилами 1847 р., набагато перевищувала існуючу на той час ціну на землю. Не менш кабальними були умови її викупу й після 1868 р., коли степанська маєтність перейшла до рук купця Бліоха (єврея) і промисловця Рау. Отож значна частина степанців, щоб якось дати собі раду, змушена була залишати домівки і йти на заробітки. Інші на знак протесту відмовлялись від землі, надіючись, що незабаром вона й так стане власністю народу (Микита Мурза, Кіндрат Благочинний, Юхим Кирдій та ін.).

Наприкінці 19 ст. Степань стає добре відомим на Волині пунктом торгівлі лісоматеріалами. Адже у містечку діяли паркетна фабрика, цехи механічної обробки деревини. У зв’язку з цим виникає потреба в будівництві залізниці, яке й розпочалося у 1882 р. від ст. Клевань. Продовжувала діяти лікарня на 12 ліжок, де працював один лікар. У І р., заявилось однокласне училище.

У роки першої світової війни Степань постійно перебував у прифронтовій смузі. Значна частина його жителів опинилась на фронтах. З волі місцевої влади на вимогу високопоставлених військових чинів постійно здійснювалась реквізиція худоби й зерна, інших продовольчих товарів. Господарства спустошувались, і народ терпів значні нестатки.

З початком революції і громадянської війни в Росії (1917-1921рр.) Степань неодноразово потрапляв до рук окупантів. Наприкінці 1918 р. австро-німецькі війська змушені були відступити, влада перейшла до рук Директорії. У лютому 1919 р. містечко окупували більшовики. Подібний перебіг подій тривав аж до 1921 року, тобто до укладення Ризького мирного договору, згідно з положенням якого Степань майже на два десятиліття знову опиняється в складі Польщі.

З настанням нової епохи розпочинається й нове соціально-економічне, національне й духовне закріпачення. Значна частина національне свідомих людей за протидію здійснюваній владою полонізації та денаціоналізації потрапляє до тюрем та концтаборів. За найменший непослух, а то й без нього українців звільняли з державних установ. У міській "повшехній" школі постійно панував шовіністичний дух, регулярно велося планомірне ополячення й окатоличення підростаючого покоління. Єдиною опорою і розрадою для степанців була автокефальна церква святого Миколая Чудотворця, товариство "Просвіта" та релігійна євангельсько-реформаторська громада при ній. Це завдяки їм у місті з кінця 20-х і до 1939 року, тобто до приходу більшовиків, діяли два прекрасні хори, драматичний колектив, громадська бібліотека, які сприяли формуванню національної свідомості в молоді. Це завдяки їм на початку 30-х рр. у містечку зародились і стали діяти осередки ОУН. Найбільш активними членами їх були такі жителі Степаня ,як Олександр Кудря (вчитель, багаторічний в’язень концтабору "Картузька Береза"), Іван Німчук, Григорій Кудря, Ничипір Кудря, Олександр Кромф, Іван Ширко (Хомич). Юхим Будько, Олександр Худоба (Голинський), Іван Ширко (Юнта), Володимир Кудря, Михайло Гожий (розстріляний більшовиками в Дубенській тюрмі у червні 1941 року), Адам Ягиш, Степан Мурза та інші. Це з їх ініціативи з початком польсько-німецької війни у 1939 р. із Степані було підняте антипольське повстання, яке очолив молодий відродженець Костя Шумлянський (про це – в книзі Тараса Боровця-Бульби "Армія без держави").

Основною метою виступу було намагання здобути якомога більше зброї, необхідної для майбутньої боротьби з новими окупантами. Уже 17 вересня у містечку було встановлено українську владу, зайнято "постерунок", пошту. Та українське врядування проіснувало недовго. 21-го вересня, пополудні, в Степань увійшли підрозділи Червоної армії.

З приходом більшовиків розпочалась нова епоха. На превеликий жаль, ще більш злостива і страшна, аж за панської Польщі.

Після проголошення радянської влади, у січні 1940 року Стенань стає райцентром. З формуванням місцевих органів влади розпочалися тотальні арешти безневинних людей, депортація їх у Сибір, на Соловки, а під гаслом "експропріація експропріаторів" нещадні грабунки, розправи без суду і слідства над і інакомислячими.

Все це почало викликати не тільки незадоволення, І а й відповідний спротив серед людей міста і всіх довколишніх сіл. Активізації опору більшовицькій сваволі сприяла поява на теренах Степанщини майбутнього отамана славнозвісної "Поліської Січі" Тараса Боровця-Бульби, який у серпні 1940 року нелегально І перейшов кордон СРСР з тим, щоб на Поліссі готу-1 вати базу для диверсійної діяльності, спрямованої проти більшовизму.

Після нападу Німеччини на Радянський Союз, у І неділю, 29 червня 1941 р., Степань був окупований німцями. Через тиждень, 6-го липня (окупанти тоді ще! займали невизначено-нейтральну позицію щодо визнання самостійності України), з волі Центрального Проводу ОУН керівниками та членами місцевих осередків ОУН при активній участі молодої генерації національне свідомих степанців (Григорій Худоба (Голинський), Петро Ширко, Петро Матюша, Дмитро Карпович, Петро Кудря і багато інших) в центрі міста було проведене велелюдне віче, на якому жителів міста і представників навколишніх сіл було ознайомлено із змістом Акту відновлення самостійності Української Держави від ЗО червня 1941 р., проголошеного у Львові, і утворено органи українського місцевого самоврядування. "Службу Божу на цих урочистостях відправив о. М. М. Береговин. Слід відзначити, що робив він це не з великою охотою, бо був москвофіл..." (Звіт референтури ОУН ПЗУЗ до Проводу ОУН у Львові).

Аналогічна хвиля мітингів з подальшим утвореним структур українського місцевого самоврядування під керівництвом провідників ОУН прокотилася по усіх містечках Волині. "Дня 27.07.1941 р. на площі Старого замку в Рівному відбулося Свято Української Державності, а потім величава маніфестація. Присутні десятки тисяч людей з Рівного і сімох районів Рівненського повіту (Корець, Гоща, Межирічі, Олександрія, Клевань, Тучин), а також численні делегації від населення Полісся, Костопільщини та Деражна. Окрім Рівного, проголошення Акту 30 червня відбулося 13 липня в м. Радивилові..., на початку липня в м. Костополі..." (Звіт референтури ОУН до Проводу у Львові). Але новостворені органи місцевої влади функціонували недовго. Як відомо, в липні того ж 1941 р. Гітлер заявив, що до кінця війни про будь-яку самостійність України як держави не може бути й мови. Відразу по тому керівники ОУН опинилися в тюрмах та концтаборах. Головам місцевих управлінь було запропоновано перейти на службу до німецьких держустанов та поліцейсько-жандармських управлінь. На це погодились одиниці. Вся ж національне свідома частина справжніх патріотів України вже на початку наступного 1942 р. перейшла в підпілля і почала фор-вати повстанські загони для боротьби проти окупації усіх мастей, і в першу чергу проти німців та більшовиків. Тим більше, що весь народ краю за якихось півроку твердо переконався, що нацизм, як і більшовизм, крім зла і наруги, нічого доброго не принесе.

Успішній реалізації намічених планів сприяло те, що на початок 1942 р. на Волинському (Рівненському) Поліссі, в т.ч. й Степані, вже існували військові формування "Поліської Січі" під проводом Тараса Боровця-Бульби, учасниками яких були такі степанські подвижники-патріоти, як Микола Лунау, Федір Моро-зько (бунчужні), Степан Соловей (керівник військового вишколу молодих вояків-козаків), Петро Соловей) (ад’ютант отамана, в минулому в’язень польсько-більшовицьких тюрм, загинув від рук фашистів у 1942 р.), Володимир Боришкевич, Степан Гожий, Микола Ширко, Микола Наливайко, Микола Боришкевич, Іван Данилець і ін.

На жаль, ці формування "перебували лише на обмеженому терені Полісся і не могли розгорнутися потужну силу, щоб зорганізувати спротив на цілому терені Волині, що стало вже необхідністю" ("Літопис УПА",Т. І, ст. 19-26).

Під дією особливостей тогочасної ситуації "Поліська Січ" офіційно саморозпустились, а її командирі почали творити нові військові відділи, які стали називати себе Українською Повстанчою Армією УПА . Водночас з бульбівськими з волі Проводу ОУН почали формуватися й інші військові одиниці. На кінець 1942 р. на Північно-Західних Українських Землях існували три різні українські військово-повстанські формації. Отож розпочалися Інтенсивні переговорів щодо їх об’єднання в єдину Українську Повстанську Армію. Особливою популярністю в околицях Степанщини користувались відділи Кори, Дубового, Берези.

Перший виступ об’єднаної УПА проти німців відбувся 7 лютого 1943 р., коли повстанці напали на районний центр Володимирець. Вояки УПА успішно знищили поліцейсько-жандармське управління, станицю "шуцманів" і т.зв. "козаків", що перебували на службі в німців, здобули велику кількість зброї і військових трофеїв. А далі були Степань, Людвиполь, Деражне, Олика, Думань, Горохів. Діяльність УПА стала конкретною, цілеспрямованою і аж ніяк не епізодичною. Особливо активною вона стала з березня 1943 року. Як результат тотального її поширення на Сарненщину, Костопільщину, райони Степань – Колки, з теренів багатьох районів сучасної Рівненщини і Волині німецькі ляндвірти і жандарми зникли і більше до них не повертались. "Костопільський надрайон: райони Деражно, Стидинь, Степань цілковито очищені від ворогів та опановані нами. Німців у цих районах зовсім немає. Червоні до цих трьох районів також не мають доступу" ("Літопис УПА", Т. II, ст. 244-245).

На звільнених від фашистів територіях відповідно до розпорядження Проводу ОУН створювалось місцеве самоврядування. "Німецькі військові частини в зу-дарі з загонами УПА втікають зі своїх "штеп-пунктів" і лишають терен адміністративне неохопленим. Ті всі поселення, що сьогодні лишають німці, ми мусимо своєю адміністрацією заповнювати. Наказую: в районах Деражне, Стидинь, Степань організувати до 03.11.1943 року районні та сільські управи... Головним завданням буде охопити господарську діяльність" ("Літопис УПА", Т. II, ст. 153).

Робота новоствореної в Степані цивільної адміністрації, що була спрямована на вирішення суспільно-побутових, освітніх, оборонних проблем містечка, періодично переривалась ворожими набігами (ковпаківці, лютий 1943 р.), бомбардуванням і т. ін. "Дня 02.11.1943 р. німецькі літаки бомбардували Степань. Понад 30 будинків згоріло. Втікаючих обстрілювали в леті з кулеметів. Жертв в людях водночас було небагато... Шкільництво припинило свою діяльність з причин ворожих наскоків" ("Літопис УПА", Т. II, ст. 253).

Та, незважаючи на це, в Степані, як і в інших очищених від ворога населених пунктах, проводилась належна політико-виховна робота серед молоді, що сприяло формуванню молодіжних загонів, необхідних для боротьби не тільки з наявними, а й майбутніми окупантами. "По всіх районах створено юнацькі загони. Найкраще поставлено працю в Деражнянському, Стидинському, Степанському та Костопільському районах... Жіночим юнацтвом охоплене Деражно, Сти-’динь, Степань та частину Костопільського, Березнівського, Людвипольського районів. Зараз відбуваються збірки військового характеру та бесіди на теми пропагандивні, санітарні та гігієнічні" ("Літопис УПА", Т. II, ст. 250).

З переходом ОУН у підпілля в краї, починаючи з кінця 1941 р., загострюються відносини між українцями і поляками. Німці, як і червоні партизани, будучи висококваліфікованими майстрами політичних інтриг і провокацій, стали загравати з поляками, при найменшій можливості нацьковуючи їх проти українців. Це з їх благословення в навколишніх селах під виглядом самоохоронців з’явилися польські банди, які не тільки грабували простих людей, а й при найменшому спротиві жорстоко вбивали їх. Отож щоб якось захистити своїх згорьованих людей від наруги й геноциду, командування УПА змушене було поставити перед своїми відділами завдання: "Знищити озброєні польські банди, що містились в колоніях Гута-Степанська, Ляди, Омеляни,... Темне Степанське,... Кам’янка, Мельниця, Селисько, Зівки, Островки, Бирки, Переспа . Початок дій: година 1-ша 17 липня 1943 р.". ("Літопис УПА", Т. II, ст. 174).

Зловорожі дії окупантів різних мастей упродовж 1941-43 років перетворили Степань, як і більшість довколишніх сіл, на руїну. На кожному кроці виднілись згарища. У місті було знищено приміщення шкіл, лікарню, аптеку, пошту, електростанцію, пекарню, сотні житлових приміщень.

Процес відбудови зруйнованого війною господарства розпочався з приходом у Степань "совєтів" (14 січня 1944 р.). З часом було відкрито школи (середню семирічну), лікарню, відремонтовано електростанцію, налагоджено роботу млинів, здійснено радіофікацію не тільки міста, а й сіл району.

Але, на жаль, знову почали творитися, тільки ще масштабніше, і ті безчинства, які були започатковані ’мудрим" керівництвом ВКП(б) у вересні 1939 року. Ще більш навальна здійснювався поділ односельчан на "своїх" і "ворогів народу", на патріотів-інтернаціоналістів і "українських буржуазних націоналістів" - лютих ворогів українського народу. Шпигунство, сексотство, доноси на своїх ближніх ставали нормою співжиття. Знову пішли репресії, тільки встократ масштабніші, ті ж депортації, знищення людей без суду й слідства, грабунки у формі хлібопоставок, позик, а з часом (1948-49 рр.) тотальна "експропріація експропріаторів" при здійсненні примусової колективізації.

З особливою жорстокістю і підступністю велася боротьба проти борців за волю України. Для їх компрометації, як із часом стане відомо, часто використовувались "лжебоївки", сформовані з волі партії і репресивних органів з декласованих і денаціоналізованих елементів. Вчинені ними звірства над безневинними людьми різних національностей, як правило, списувались на вояків УПА. Згодом ці "герої", відгукнувшись на заклик тієї ж партії, повиходили з "повинною" і, будучи прощеними нею, почали "успішно" будувати для трудящих світле комуністичне майбуття. Працювали охоронцями у новоорганізованих колгоспах, на підприємствах, чиновниками у фінансових і заготівельних органах, дорожних відділах, а то й у міліції. Останньою їх жертвою на Степанщині був політвихов-1 ник-референт ОУН-УПА Микола Гожий, уродженець хутора Труди, який у січні 1952 р. після виконання відповідного завдання на світанку при виході з містечка зіткнувся з енкаведистами і вступив з ними в нерівний бій. Будучи звідусіль оточеним, він у найкритичнішу хвилину свого життя безстрашно звівся на повний зріст, промовив "Хай живе самостійна Україна!" і останню кулю пустив собі в скроню.

Довго після війни в місті, як і в усьому районі, панувала атмосфера страху і безсилля. Щоденне вишукування ворогів, зрадництво, провокації, розправи над безневинними людьми складали основний сенс життя нових "визволителів" та їх підручних - запроданців-лакуз. Будь-який прояв вільнодумства завершувався для його носіїв, як правило, страшною наругою. Жертвами цієї дикої сваволі стали, зокрема, такі випускники Степанської СШ, як Юрій Мазур, Степан Лазарчук, Микола Радкевич, яких несподівано для всіх на другий день після випускного вечора в червні 1950 р. було заарештовано працівниками Степанського райвідділу МДБ і звинувачено в нечуваних гріхах. Після сфабрикованої справи юнаків було відправлено в Рівненську тюрму, в приміщенні якої т.зв. "трійкою" було засуджено на довготривалі строки і відправлено в сталінські концтабори.

Не менш підступно здійснювалось і переслідування віруючих різних конфесій, яке особливо активізувалось у другій половині 50-х - на початку 60-х років. Під маскою боротьби проти, релігії як опіуму (дурману) для народу колишні сталіністи прагнули домогтися одного: якнайшвидше задушити т. зв. "Хрущовську відлигу", щоб повернути все на круги своя.

Першими потерпілими від цієї сваволі стали степанські святині – українські православні церкви та храми інших релігійних конфесій, які навіть у добу найстрашніших лихоліть Другої світової війни залишались збереженими і непорушними. Винятком при цьому став лише римо-католицький костел святого архангела Михаїла, збудований у 1614 році на кошти князя Януша Острозького і реставрований з дерев’яної споруди на цегляну графами Ворцелями у 1775 р. Він був спалений вояками У ПА у 1943 році після того, як усім жителям Степанської округи стало відомо: його підвальні приміщення упродовж останніх років постійно використовувались як склади для збереження зброї, що застосовувалась ворогами для масового знищення безневинних людей.

Запланована акція тотальної руйнації православних святинь здійснювалась місцевою владою без будь-яких зволікань завдяки активній допомозі місцевих бузувірів-єретиків.

Першою канули в небуття євангельсько-реформаторська громада (пресвітер – житель м. Стенань Никон Мурза) і "Просвіта", що довгий час діяла при ній. На черзі стали християни-баптисти, громада яких одною з перших була заснована в 20-х роках на Рівненському Поліссі (перший її пресвітер, уродженець Степаня Олексій Савочка, закінчив у Кракові релігійну євангельську школу). Молитовний дім за рішенням місцевої влади спочатку використовувався як шкільна майстерня, а з часом (у 1966 р.) потайки, під покровом ночі, був розібраний для спорудження з його матеріалу шкільної їдальні.

Неабиякої наруги зазнала й релігійна громада колишньої української автокефальної церкви святого Миколая Чудотворця, приміщення якої було реквізоване під маскою його використання під районний Будинок піонерів (рішення обласної Ради народних депутатів від 2.04.1960 р.). Домігшись припинення богослужінь, володарі міста про свій намір протягом тривалого часу навіть не згадували. І лише через 10 років (1970 р.) це приміщення було використане під культурологічний заклад, у якому проводились культмасові заходи для тих, хто приїздив на оздоровлення в санаторій "Горинь".

Окраса міста бароккова Спаська церква, що віками височіла на крутому березі Горині, ліворуч від мосту при в’їзді в центр міста, була знищена більшовицькими "ординцями" протягом однієї із літніх ночей 1963 року.

Кількома роками пізніше була пущена за вітром розміщена праворуч від Спаської церкви єврейська синагога, яка з’явилась у Степані в 1627 р. в результаті переобладнання під неї колишнього князівського замку, спорудженого ще в княжу добу. Правда, спустошення цієї архітектурної пам’ятки розпочалося ще в перші роки окупації міста німецькими загарбниками, які вже восени 1941 року зігнали всіх євреїв у гетто, обладнане в прибережній смузі містечка. Після трагічної долі єврейської громади, членів якої (всього понад 3 тис.) у серпні 1942 р. з волі начальника німецької жандармерії Бекмана було депортовано для фізичного знищення до с. Корчів’я Костопільського району, синагога довгий час залишалася нікому не потрібною. У післявоєнні роки приміщення певний період використовувалось як заготівельний склад. З роками з мовчазної згоди тієї ж влади ця історична пам’ятка, будучи не взятою на облік, дедалі більше занепадала, безнадійно чекаючи свого трагічного кінця.

Подібною була й доля усипальниці колишніх власників містечка графів Ворцелів, в сім’ї яких, зокрема свого часу проживав О. Купрін, автор відомої повісті "Олеся", де так правдиво відтворено життя і побут краю в 19 столітті.

Отож, як бачимо, крім горя, моря сліз, людських мук і страждань, майже нічого доброго не приніс нашому народові "вікопомний золотий вересень" 1939 року, після якого, за словами комуністичних ідеологів, нібито сповнилась віковічна мрія українців про возз’єднання з великим братнім російським народом. Мало того, завдяки тотальній руйнації нашої духовності більшовикам у післявоєнну добу вдалося витворити покоління т.зв. "гомосовєтікус" — людей нечесних, безхребетних, позбавлених національної гідності та гордості, значна частина яких ще й понині продовжує ідеалізувати комуністичне минуле. І це найстрашніше з того, що вони змогли витворити.

Та, як відомо, Бог змилостивився над нами, грішними. Із його волі на початку 90-х років більшовизм як найстрашніший корінь зла людського навічно канув у небуття. Прийшли нові часи, нові віяння. На превеликий жаль, поки що не до кінця збагненні, багато в чому суперечливі, далекі від тих, про які мріяли і за які клали свої буйні голови кращі сини нашого народу - славні борці за волю України.

Але як би там не було, це завдяки їм, оцим новим віянням, у центрі старовинного містечка Степань сьогодні знову милує наш зір реставрований громадськістю Свято-Миколаївський храм, який, як символ перемоги добра над злом, кличе всіх нас до єдності і братолюбія. Це завдяки їм, оцим віянням, з 17 березня 1992 року відповідно до рішення Степанської селищної ради (голова п. Михайло Богоніс) успішно прямує до воскресіння новоспоруджувана Преображенська церква. Величним, непохитним, завжди належно впорядкованим і надалі залишається вічний земляний Вал – окраса нашого міста, символ незнищеності нашого рідного Степаня, а з ним – страдниці матері-України.

