Довідка

про осередок Степанської «Просвіти»


В Степані в період польської окупації було засновано в 1924 році товариство «Просвіта». Її організаторами була тоді свідома молодь, яких вже багато немає серед нас. Це вони були в джерелах товариства: Олександр Ничипір, Юхим Кудря, Степан Чуприна, Григорій, Василь і Демид Карповичі, Костя, Микола і Василь Шумлянські, Тодось Бурко, Олександр Кромф, Василь Зданевич, Володимир Лунау, Пилип Ширко, Василь і Платон Волошини, Ничипір Музика, Василь Карпець, Іван і Тамара Наливайки та інші.


Не тільки в пам’яті, але слід викарбувати на плиті прізвища та імена просвітян – засновників товариства і зберігати їх в «Народному домі» «Просвіти», який потрібно організувати. Членами товариства були жінки і дівчата. Про них потрібно, щоб знала наша молодь. 


Просвітяни ставили своїм завданням розвивати національну свідомість наших односельчан. Доводили людям «Хто ми, чиїх батьків, ким за що були закуті»… Серед членів товариства було законом не курити, не зловживати алкоголем. Вести здоровий спосіб життя.


Товариству потрібно було приміщення, де проводили б просвітянські заходи.


Почали збирати кошти і будували народний дім, який звали «Просвіта». На будівництві народного дому працювала бригада Прокопця Василя, які свою працю вкладали безкоштовно. Про цю бригаду потрібно дізнатися і записати. Завершено було будівництво в 1930 р. Він розміщався біля нового приміщення середньої школи на теперішній садибі Степана Поліщука.


В народному домі діяв драматичний гурток під керівництвом Пилипа Ширка. Кошти, зібрані із проведених вистав, йшли на утримання народного дому.


Щоб поставити виставу, потрібно було звертатись за дозволом до Костопільського старости, так як Степань як містечко гміни входило до Костопільського повіту.


В народному домі було організовано бібліотеку, яка налічувала до 2000 примірників книг. Книги із бібліотеки брало для читання населення Степаня та близьких сіл за певну суму. Серед книг були твори Шевченка, Франка, Л. Українки, Міцкевича, Коцюбинського, Кобилянської, а також література з народної медицини, з яких людина дізнавалася про хвороби і їх лікування. Були примірники історії України, енциклопедії. Бібліотекою завідував Василь Карпець. Вже пора звернутись до населення, щоб попросити їх передати залишені книги до осередку товариства.


По неділях хлопці і дівчата із товариства ходили на історичний вал і співали українські народні пісні. Біля валу знаходилась приватна аптека і аптекар-поляк слухав із своєю сім’єю цю чарівну українську мелодію пісень. Не витримала його душа і прийшов на вал до просвітян і заявив: «Коли потрібні будуть вам ліки, то шановне товариство хай звертається до нього і він надасть ці ліки безплатно». Так шанувала українську пісню польська інтелігенція.


«Просвіта» популяризувала українську мову, бо в школі її вивчали тільки 1 год. на тиждень під назвою «еизик рускі».


В неділю просвітяни приходили до Св. Миколаївської церкви, яка зараз є в лоні Київського Патріархату, і після «Божої Служби» співали «Боже Великий Єдиний…»


В 1939 р. після приходу «визволителів» «Просвіта» припинила своє існування. В народному домі було відкрито районний Будинок культури. Бібліотеку було розібрано. В пам’яті нашої молоді хай збережеться пам’ять про просвітян, які в своїй більшості загинули на фронтах війни, в загонах УПА, УНГА, в тюрмах, таборах та померли.


На дверях був вирізьблений тризуб, якого 1939 р. зрізали. Частково відновила свою діяльність «Просвіта» в період німецької окупації. Але це був період боротьби з ворогом.


Кращою пам’яткою про діяльність «Просвіти» минулого відновлення товариства, що і сталося в незалежній Україні. На другий день Великодня 1994 р. із вітанням «Христос воскрес» - воскресла Степанська просвіта. Степанський осередок освітян висунув кандидатів в депутати селищної, районної Ради і населення підтримало їх. Не помилилась «Просвіта», висунувши на голову селищної Ради пана Богоноса.


До 3-ї річниці незалежності організований просвітянами хоровий гурт, який виступив із своєю програмою. Лунали повстанські, стрілецькі, народні пісні, декламація, які викликали сльози в слухачів на очах, як радість душі і серця.


Сьогодні просвітяни – це вчителі, службовці, працівники промисловості і с/г, пенсіонери. Очолював осередок директор будинку школяра і молоді Василь Боришкевич.


В 1994 р. на звітно-виборних зборах просвітян проаналізована робота і налічені заходи по активізації діяльності «Просвіти». Збори одноголосно обрали своїм головою виховательку Степанського садка № 2 Ольгу Карпович, яка проявляє активність і дієвість.


В заходах товариства багато цікавих завдань, а саме головне – виховання в молоді національної самосвідомості.


На що звернути увагу осередку «Просвіти» в подальшому:

1. Підготувати буклет «Стародавній і новий Степань».

2. Утворити лекторій «Мій рідний край».

3. Організовувати вечори, присвячені історичним подіям, особам та святам.

4. Організовувати поїздки по рідному краю – Берестечко і ін. міста.

5. При хоровому гурті створити дитячий ансамбль.

6. Творчі заходи проводити не тільки в Степані, а й в селах селищної Ради.

7. Приводити в порядок могили, кургани полеглих за Україну.

8. Провести конкурс серед просвітян на емблему осередку та вірш, який би став піснею просвітян.

9. Девізом осередку «Просвіти» повинен бути девіз: «Шукай, вивчай, досліджуй, пізнавай».


Матеріал зібрав і упорядкував пенсіонер Ф.  Кромф – член «Просвіти»
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