«А се міста Волинські. Степань на Горині...» - так сказано у відомому списку руських міст на початку XV ст. Доля судила цьому, в минулому досить відомому на Волинському Поліссі, містечку, довгу і нелегку історію.

Степань виник у глибині віків, бо ж лежав на дуже вигідному торговому шляху – «молочній дорозі руських і литовських князів». Під 1292 роком містечко згадується у «Густинському літописі», як столиця удільного князівства.

У продовж всієї багатовікової історії Степань, як одне з чільних поселень Волині, постійно перебував у круговерті драматичних подій, якими так щедро було насичене життя наших предків. Та, незважаючи на це, степанці завжди, як тільки могли, відстоювали свою духовність, самобутність, честь і гідність.

Особливою цінністю містечка були культові споруди, які відігравали досить важливу роль в житті Степаня. Але на протязі століть церкви постійно руйнувалися різними напасниками, забродами, що прагнули поневолити наш край. Та особливо жорстокого переслідування зазнали вони у 60-ті роки XX ст., в період хрущовсько-брежнєвської атеїстичної пропаганди.

Час не зберіг перших культових споруд Степаня. Всі вони були збудовані з дерева, бо ж навколо містечка росли споконвічні праліси.

Історія зберегла для нащадків згадку про одну старовинну обитель – Степанський Михайлівський монастир. У свій час був відомий далеко за межами Волинського Полісся. Збудовано його було місцевим людом в зручному місці – на березі Горині між селами Комарівка та Золотолин. За Горинню простягалися вічнозелені хвойні ліси, шовком зеленіли трави, наскільки зір сягав лугами до самого Степаня. До наших днів тут, на Монастирщині, збереглися ще досить високі земляні вали, порослі рідкими кущами та деревами, різнотрав’ям. Це – улюблене місце відпочинку молоді навколишніх сіл.

Немає сумніву, вплив Михайлівського монастиря на місцевий люд був настільки великим, що впродовж віків степанці ревно берегли православну віру, водночас з шаною ставлячись до іновірців. Адже в містечку, крім українців, проживали татари, поляки, євреї, німці, чехи, росіяни. Окремі мали свої культові споруди. Лише наприкінці XVI ст. почали загострюватися релігійні відносини: провиною тому була політика колонізації місцевого населення, яку активізувала польська шляхетська влада.

У 1596 році на соборі в Бресті католики добилися прийняття унії, яка підпорядковувала православну Київську Митрополію Римському папі, залишаючи східний (грецький) обряд. Унію підтримала значна частина вищої ієрархії, надіючись, що з допомогою Риму буде стримана польська експансія і буде нарешті, покладено край насильницькому окатоличенню. Та симпатії степанців були на боці свого князя Костянтина Острозького, який відкрито виступив проти унії і не визнавав рішення Брестського собору.

Та прийшли такі часи, що і степанські церкви змушені були зуніатитись. В умовах Північної війни Волинь стала ареною військових дій. У 1705 році в місто увійшов зі своїми військами шведський король Карл XII. Побував тут й Петро І. До речі, російський імператор декілька разів відвідував Степань, їдучи в Луцьк на зустріч з польським королем.

На початку XVII ст. у Степані існувало чотири церкви – Троїцька, Спаська, Успенська і Миколаївська. Лише одна із них була з цегли, інші – дерев’яні. Всі вони довго боролися з унією, були центрами культури та освіти в краї. При них аж до 1939 року існували релігійні братства, які турбувалися про добробут храмів, особливо про їхнє освітлення. Перед іконами в Миколаївській церкві стояли пудові воскові свічки, які належали степанським цехам.

Найстарішою церквою, відомою з документів, була Успенська. Вона височила на тому місці, де колись був розташований дитячий садок. Опису її не збереглося. За переказами міщан, Успенська церква згоріла під час пожежі. Згодом на цьому місці було збудовано жилий будиночок для священика, який після Другої Світової війни конфіскували і пристосували для дитячих ясел.

У 1749 році на кошти місцевого поміщика Сухозанета побудована була дерев’яна Спаська церква. Вона мала при собі невеличку дзвіницю. Неподалік стояв дерев’яний будинок, споруджений священиком О. С. Капустинським. Пізніше церква була приписана до Троїцької парафії.

Опис цієї церкви знаходимо в книзі польського письменника Єжи Єнджеєвича «Перемога переможених». Була та церква трибанною. Навколо неї росли високі тополі, клени та липи.

Зростало ремісниче містечко, зростала його роль як торгового центру на Поліссі. Чи не тому саме наприкінці XVII ст. тут побудовано було ще одну – Свято-Троїцьку церкву. Згодом вона стає соборною. При ній були відкриті школа та богодільня. Саме ця єдина споруда дожила до наших днів, яка і зараз функціонує, належить до пам’яток архітектури, будучи найстарішою будівлею в Степані.

На протязі століть степанські міщани мріяли побудувати цегляний храм, у якому можна було б надійно зберігати церковні документи та найцінніші реліквії. Така нагода випала у 1775 році, коли графи Ворцелі одночасно зі спорудженням римо-католицького костелу (який був зруйнований під час війни у 1943 році) виділили будівельний матеріал і на церкву. Перед церквою збудували високу дерев’яну дзвіницю, а на цвинтарі – каплицю. Успенська церква була добре обладнана, мала все необхідне для служби. Сюди завезли цінні книги, документи, ікони. Саме у ній знаходилися реліквії цехових майстрів.

Впродовж століть степанські церкви стояли, незважаючи на тяжкі для них часи, на революції та війни. Та настали 60-ті роки XX ст., роки страхітливої атеїстичної кампанії. Сьогодні, вчитуючись в архівні документи тих днів, бачимо, з якою планомірністю і підступністю готувалася руйнація храмів.

Перший підступний удар був нанесений по Миколаївській церкві – найміцнішій православній споруді Степаня. З її приміщення зробили Будинок відпочинку санаторія «Горинь», а згодом розмістили більярдну. І лише в 1989 році храм знову передано релігійній общині. Розпочався її ремонт. Весною тут розпочала відправу Українська православна церква Київського патріархату.

Після розправи над Миколаївською церквою настала черга Преображенської (Спаської). Досвід руйнівництва вже був. Храм, який був побудований у 1749 році, було розібрано на будівельні матеріали. Після цього в Канаді вийшла книга архітектурних пам’яток України, де в ній було вміщено ілюстрацію, на якій Степанська Преображенська церква, знищена вандалами нашого сьогодення.

17 березня 1992 року дев’ята сесія Степанської селищної ради народних депутатів задовольнила клопотання степанців про виділення земельної ділянки під будівництво Преображенської церкви, яка ще на жаль недобудована і зараз.

На той час в Степані залишилася тільки Троїцька церква, завдяки тому, що її поставили на облік як пам’ятку архітектури. Релігійна община нарешті змогла зробити її ремонт і зберегти від остаточної руйнації.

Влітку 1991 року у Троїцькій церкві побували американці, потрібно було бачити, з якою увагою заморські гості оглядали церкву, ікони, старовинні книги.

Не минули трагічної долі і дерев’яні церковні каплички, до яких у дні посух та стихійних лих йшли хресними ходами люди. Одну з них, в урочищі Кремінь, що за Калинівкою, зруйнували, другу, що за Степанем з південного боку, було розібрано і перевезено на територію Сарненського музею, де вона зберігається й нині.

Трагічна доля спіткала і єврейську синагогу – прекрасну пам’ятку архітектури, одне з найдревніших приміщень Степаня. Вона достояла до 70-х років минулого століття, але як і більшість релігійних споруд селища, по-варварські знищена.

Історія єврейської громади у Степані сягає княжих часів. Жили євреї відокремлено від корінного населення, займаючи центральну приярмаркову частину міста. Над самим берегом Горині піднімалася велична мурована синагога у давньому єврейському стилі. За переказами будівля ця сполучалася підземним ходом з колишньою Степанською фортецею, що возвишалася на могутніх земляних валах, залишки яких збереглися до наших днів.

Не минула трагедії руйнівництва і місцева Євангелійсько-реформаторська громада, яка в тридцятих роках XX ст. започаткувала в Степані роботу «Просвіти», створила два прекрасні хори, драматичний колектив, громадську українську бібліотеку, сприяла розвиткові української культури в нашому краї. Після вересня 1939 року дана громада була заборонена. її приміщення після війни стало сільським клубом. Згодом, у 50-ті роки минулого століття воно було розібране.

Багато гонінь та переслідувань випало на долю й Степанської общини християн Євангелійської віри. Заснована в 20-ті роки XX ст., вона була одна з перших общин на Рівненському Поліссі. З приходом радянської влади, приміщення, в якому проводилися богослужіння, у 1966 році було розібрано і перевезено на територію школи, де з нього побудували шкільну їдальню.

Та незважаючи на переслідування, община вижила. І не лише вижила, а й власними силами у 1990 році спорудила новий типовий Молитовний будинок. Нині в ньому прекрасна Євангелійська бібліотека, створені всі умови для занять хору, оркестру духових інструментів.

Отож, як бачимо, крім горя, моря сліз, людських мук і страждань майже нічого доброго не приніс нашому народові «вікопомний золотий вересень» 1939 року, після якого за словами комуністичних ідеологів, нібито сповнилась споконвічна мрія українців про возз’єднання з великим «братнім» російським народом. Мало того, завдяки постійній руйнації нашої духовності більшовикам у післявоєнну добу вдалося витворити покоління так званих «гомосовєтікус» – людей нечесних, безхребетних, позбавлених національної гідності та гордості, значна частина яких ще й понині продовжує ідеалізувати комуністичне минуле. І це найстрашніше з того, що вони змогли витворити.

Та, як відомо, Бог змилостивився над нами, грішними. З Його волі на початку 90-х років XX ст. більшовизм як найстрашніший корінь зла людського навічно канув у небуття. Прийшли нові часи, нові віяння. На превеликий жаль, поки що не до кінця збагненні, багато в чому суперечливі, далекі від тих, про які мріяли і за які клали свої буйні голови кращі сини нашого народу, славні борці за волю України. Але все ж таки переміни відчутні, незважаючи ні на що, завдяки яким багато що змінилося в кращий бік. Хочеться вірити, що кожна людина своїми діями завжди буде робити лише добро і ніколи не забуде дороги до власного храму душі.

Культові споруди      Степаня

