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27 січня  – 80 років від дня народження
Миколи Пінчука - літературознавця,

музейного фахівця, краєзнавця із смт. Степань
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Я з совістю своєю у згоді,
Та при нагоді 

Її я краю на шматки.
І сумніви, немов пастки,
Приходять інколи ночами...
Так писав активний громадський ко​респондент Микола Кирилович Горинь (ПІНЧУК). Узяв цей псевдонім, бо народився й виріс на березі р. Горині, що слу​гувала йому джерелом снаги до життя й натхненням до твор​чості. Це була багатогранна й надзвичайно обдарована лю​дина. Адже у селищі Степань його добре знали.

Микола Кирилович Пінчук народився 27 січня 1936 року в смт. Степань, Сарненського району, Рівненської області. Деякий час проживав у с. Калинівка.

В 1955 році закінчив Степанську середню школу і вступив на філологічний факультет Дрогобицького педінституту ім. Івана Франка. Відтоді зайнявся літературною творчістю.

Друкуватись почав ще з 1956-ого, у студентські роки. В 1959 році закінчив  філологічний факультет Дрогобицького педінституту ім. Івана Франка. Здобувши педагогічну освіту працював на Волині в районній газеті. Був одружений, мав 2-х дітей.
З 1960 року почав вчителювати в рідному Степані учителем української мови та літератури. Захоплювався етно​графією та фольклором, філате​лією й боністикою, історією та краєзнавством. 
Сторінки місцевої газети «Сарненські новини» час​тенько публікували його матеріа​ли в 60-90 роки минулого століття. Друкувався також, в об​ласній і центральній пресі, транс​лювався по радіо. Ніколи не стояв осторонь різноманітних подій у рідному селищі. Він писав про далеку та близь​ку минувшину, фольклор й етног​рафію, легенди й перекази, мовне середовище краю, долю видатних земляків. 

      Тематика поетичних творів Миколи Пінчука дуже різноманітна. Він був хорошим сином, тому в його доробку поетичних творів є прекрасні вірші, присвячені жінці-матері.

      Він був закоханий у свою Степанщину, у тихоплинну Горинь, у віковічні соснові ліси, голубі поліські озера, рідне селище. Цю палку синівську любов він виразив у своїй поезії, у описах рідного краю.

       Микола Кирилович був дуже ліричний душею. Він кохав, його кохали. Тому  у нього є багато ліричних поезій, про взаємини людей.

      Писав також патріотичні вірші. Так, тема війни є теж у його творчості. 
      Микола Кирилович в 1973 році став зачинателем і керівником чудового Степанського історико-краєзнавчо​го музею. Під його керу​ванням юні степанські слідопити встановили імена безіменних сол​датів, які загинули, визволяючи Степань від німецьких окупантів, і яких вважали такими, що пропали безвісти. Багато років він  дослід​жував історію родини Ворцелів. Усе, за що брався, в нього вихо​дило швидко та вміло. 
Микола Кирилович Пінчук - член Всеукраїнсь​кої спілки краєзнавців, єдиний в області нагороджений грамотою Державного ювілейного комітету з приводу відзначення 150-річчя від дня народження Великого Коб​заря, перший лауреат регіональної краєзнавчої премії «За відродження Волині» (1991 p.). Автор книжки «Сходження на Голгофу», яка побачила світ у Дубенському видавництві «Наш край» (1992 р.). В книзі розповідається про руйнацію церков і храмів різних конфесій у Степані за часів тоталітаризму. У 1994 році побачила світ його книга «Бурштинове намисто» - драма написана на основі  повісті О. Купріна «Олеся». В цьому ж році готував до друку 2 книги : «Гіркий полин», де була зібрана його поезія та книгу  «Вал над Горинню», де вміщена вся історія Степаня. 

Микола Кирилович був гарним поетом, але за життя  йому не судилося видати жодної поетичної збірки. Справу Батька продовжила його дочка Ліля Миколаївна. А після його смерті в 1995 році вийшла його збірка віршів «Гіркий полин». Лейтмотивом якої є синівська любов до рідного краю, краса природи та людської душі, віра в Україну та українців. На вірш Миколи Пінчука «Журавка» місцевий композитор Віктор Торчик  поклав музику.

Помер Микола Кирилович Пінчук 11 грудня 1994 року в м. Рівне, а поховали його в рідному Степані.

 Поезія Миколи Кириловича і досі не втра​тила актуальності  у світлі сьо​годнішніх подій:

...Усе віддасть земля для тебе

 — Лиш захистить не вміє себе.
На захист рідної землі,
Коли потрібно, встануть всі,

 Хто споживає хліб і воду,
Хто любить її чисту вроду, 

Того покличе рідна мати 

Землю рідну захищати.
    За чисте небо, мир у світі, 

    Жили щоб в щасті її діти.

***
В дитинство мене кличе мати, 

Здається не в сні – наяву, 

Босоніж біжу я до хати

І падаю знов у траву,

В ромашку, любисток і м’яту 

Джмелі де й метелики білі

І мати несе мене в хату.

Й цілунки, як квіти на тілі.

Ті трави медові і роси

Давно споловіли у осінь

І снігом на пізні покоси

Холодна осіння просінь

Не мити то кличе, а пам’ять

Та ніжно-квіткова ласка.

Дорослі, як діти, напам’ять

Вчимо ми дитинства казку.

***
                                         Слово

Як тяжко слово, необачно ранить,

Отруєне, як жало у змії.

Воно тисками серце давить,

В неспокої всі помисли твої.

Як лагідно та ніжно

Слово те лікує

Найтяжчі рани, завдані життям.

Голубкою біленькою воркує

Та й над тобою,

Як малим дитям.

Як високо те слово піднімає

На кроці і на пісень хвилі.

Благословен той,

Хто щире серце має,

Щедрішає від матері-землі.
***
Моя Вітчизна
  
Хіба б я зміг без тебе жити, 
Моя Вітчизно, краю мій 
Де перепілки в щедрім житі 
І мак в пшениці золотій 
Де пісня Лесі Українки 
І Купріна палка любов 
Комбайнів радісні загінки 
Й дарунки щедрії дібров 
Де пісня тиха вечорова 
Й світанки юні на Горині 
І ніжна ласка твого слова 
І білі руки, і очі сині… 
Хіба б я зміг би так прожити 
Без тебе краю мій як пісня, 
Волошки сині як у житі 
Полісся квітне так, як вишня. 
***
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