Майстрині вибрали узори
На Сарненщині продовжується цикл заходів, присвячених 200-річчю з дня народження Вели​кого Кобзаря. За задумом організаторів естафе​ти від села до села «В його слові наші сила і прав​да, і воля», майстри створять вишите полотнище «Заповіту». Члени любительського об’єднання «Самоцвіти Сарненщини» Тетяна Меснікович, Надія Ліневич і Галина Паньковець підібрали узо​ри, матеріали й кольори для нього. Тож під час урочистих заходів, що проходять у населених пун​ктах Сарненщини, зашивається певна частина по​лотнища. А відбулися вони вже в Немовичах і Карасині, Зносичах і Карпилівці. Далі естафету пе​реймають Тинне й Тутовичі.
Марія Кузьмич.
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Шевченківська естафета на Сарненщині
У рамках проведення районних заходів з нагоди 200-річного ювілею Тараса Григоровича Шевченка та з метою популяри​зації його творчої спадщини, утверджен​ня духовно-культурних цінностей серед молодого покоління у Сарненському ра​йоні стартувала естафета від села до села «В його слові наша сила і правда, і воля». Зусиллями майстрів населених пунктів району створюється велике вишите по​лотнище «Заповіт», яке передається під час проведення урочистих заходах сіль​ськими культурно-дозвіллєвими комп​лексами, що проходять за участю керів​ників територіальних громад, творчих, аматорських колективів, громадськості. В день свята у закладах культури організовуються виставки робіт народних майстрів декоративно-ужиткового мис​тецтва, книжкові виставки, присвячене творчості Т. Г. Шевченка.
Право розпочати естафету отримали Немовицький та Карасинський сільські культурно-дозвіллєві комплекси. У Немовицькому сільському будинку культури відбувся захід «Шевченкові думки пере​живуть віки», в якому взяла участь виши​вальниця Марія Ярмушко, яка вклала ба​гато праці у вишивання першої половини полотнища «Заповіту». Аматори сцени ви​конували твори поета, пісні на його слова. Далі естафету прийматиме Зносицький культурно-дозвіллєвий комплекс.
У селі Карасин цікаво пройшов уро​чистий захід «Кобзарем його ми звемо». Продовжити роботу зі створення рушника доручили вишивальниці Надії Яковець. Учасники гуртків аматорської творчості подарували присутнім театралізовані ви​ступи, пісні та віршовані твори поета.
- Велика честь випала нам - розпо​чати другу частину великого знаменного полотнища «Заповіт», і ми з гордістю ви​конаємо свою місію, - зазначив Карасин​ський сільський голова Микола Шкодич.
Олександр Намозов
Вісті Рівненщини. – 2013. – 18 жовт. – С.13
Пророк, народжений Україною

Літературний ранок «Кобзарю, знов до тебе я приходжу» відбувся в публічно-шкільній бібліотеці с. Кричильськ. Про життєвий і твор​чий шлях Тараса Шевченка розповіла вчитель-пенсіонер Людмила Степанська. Активні читачі книгозбірні, учні 6-7 класів, зокрема Олеся Гавлитюк, Оксана Кика, Анастасія Бесєда, Оль​га Клевака читали вірші «Гайдамаки», «О люди! Люди небораки», «Заповіт», «Пророк», «Не нарікаю я на бога...». Бібліотекар Тетяна Наливайко зробила бібліографічний огляд літера​тури «Пророк, народжений Україною», звучали й пісні на твори Тараса Шевченка «Думи мої, думи мої...», «Заповіт», «Садок вишневий коло хати».
Ніна Цюзь, 
завідуюча публічно-шкільною бібліотекою с. Кричильськ.

Сарненські новини. – 2013. – 22 жовтня. – С.1.

Від села до села вишивають «Кобзар»
У березні наступного року Україна відзначатиме 200-річчя від дня народження Тараса Шевченка. З нагоди славного ювілею у Сарненському ра​йоні стартувала естафета від села до села «В його слові наша сила і правда, і воля», що триватиме до лютого 2014 року.
Зусиллями майстрів населених пунктів району ство​рюється велике вишите полотнище «Заповіт». У день свята в закладах культури організовуються виставки робіт народних майстрів декоративно-ужиткового мис​тецтва, книжкові виставки за творчістю Великого Кобзаря.
Право розпочати естафету отримали Немовицький та Карасинський сільські культурно-дозвіллєві комплекси. У Немовицькому сільському будинку культури відбувся захід "Шевченкові думки переживуть віки», в якому бра​ла участь вишивальниця Марія Ярмушко. Вона, до речі, розпочала зашиття першої половини полотнища «За​повіту», а у фойє будинку культури демонструвалися роботи сільської майстрині. Аматори сцени виконували твори поета, пісні на його слова. Далі естафету прий​матиме Зносицький культурно-дозвіллєвий комплекс.
У найменшій територіальній громаді - селі Карасин  цікаво пройшов урочистий захід «Кобзарем його ми звемо», який відкрив сільський голова Микола Шкодич.
Право зашиття рушника в цьому селі доручили ви шивальниці Надії Яковець, керівнику місцевого клубу за інтересами «Вишиванка». Учасники гуртків аматорсь​кої творчості подарували присутнім театралізовані ви​ступи, пісні та віршовані твори поета.
Зоя Федорчук,
художній керівник Сарненського районного будинку культури

Вільне слово. – 2013. – 22 жовтня. – С. 5.

В його слові наші сила, і правда, і воля

Продовжується естафета від села до села «В його слові наші сила, і правда, і воля». Творці прекрасного створюють вишите полотнище «Заповіту». Минулої п’ятниці в селі Тинне відбувся урочистий захід передачі полотнища, що вишивала зносицька майстриня Тетяна Власик. У Тинному гаптуватиме Наталія Захарчук. Виконала свою частку роботи й карпилівська вишивальниця Валентина Романчук. 30 жовтня естафету прийме Тутовицька сільська рада.
Марія Кузьмич
Сарненські новини. – 2013. – 29 жовтня. – С. 1.

Немеркнуча світить зоря – безсмертна слава Кобзаря

         У рамках районної ес​тафети «В його слові наші сила, і правда, і воля» відбувся літературно-ми​стецький вечір у Тутовицькій сільській раді, під час якого прозвучали твори Т. Г. Шевченка у вико​нанні Ірини Волощук, сцен​ку з п’єси «Назар Стодоля» виконав драматичний гурток с. Цепцевичі, вірші прочитали Наталя Прозапас, Алла Момоток та Євгенія Брик. А також урочисто передали полотнище вишивальниці Валентині Прозапас. 10 листопада естафету прийме Ремчицька сільська рада.
Людмила Хомич,
 завідуюча публічно-шкільною бібліотекою с. Тутовичі.
Сарненські новини. – 2013. – 5 листопада. – С. 5.
Ми чуємо тебе, Кобзарю, крізь століття

Літературно-музична композиція «Вічно живий Кобзар» відбулася в Будинку куль​тури села Карпилівка. Свято стало продов​женням районної естафети від села до села «В його слові наші сила, і правда, і воля», яку прийняла майстриня-вишивальниця Ва​лентина Романчук. Після вишитого візерун​ку її передадуть у Тутовичі.
Про життя і творчість Т. Г. Шевченка роз​повіла ведуча дійства Валентина Малишевська. Учні місцевого навчального закладу Оле​на Оленіч, Андрій Степанець, Дмитро Левчук, Назар Пецьков продекламували твори Великого Кобзаря. Члени драматичного гур​тка Карпилівського БК (керівник Валентина Галушко) показали уривок з оповідання С. Васильченка «В бур’янах». Бібліотекарі та вчитель трудового навчання Руслана Мартинюк організували виставку-огляд літера​тури «Ми чуємо тебе, Кобзарю, крізь сто​ліття». Звучала й пісня за твором поета «Така її доля» у виконанні Леоніда та Людмили Мартинюків. Закінчилася літературно-музич​на композиція «Квіткою душі» з репертуа​ру Ніни Матвієнко у виконанні Людмили Мартинюк.
Валентина Романчук,

Завідувач публічно-шкільною бібліотекою с. Карпилівка
Сарненські новини. – 2013. – 5 листопада. – С. 5.
Шевченкові музи
Усе прекрасне на землі створено любов’ю і в ім’я любові. Видатні люди, натхнені високим почуттям, здійснювали подвиги, робили відкриття, створювали шедеври. Історія їхнього кохання – це ключ до розуміння їхнього внутрішнього світу, джерела духовної енергії. Це стосується і творчого генія Тараса Шевченка. Із благодійним трепетом наважуємося торкнутися найтонших струн душі нашого великого поета. Кого любив він, і хто любив його? Хто з жінок своїм полум’яним почуттям і самопожертвою надихнув його на створення вершинних поезій? Хто своєю щирою любов’ю осяяв йому дорогу? Хто покинув його самотнього на тернистому шляху, додаючи гіркоти й розчарування?


Цікаво проаналізувати роль жінок у житті Тараса Шевченка. Його життя і творчість добре опрацьовані й висвітлені в численних працях, але ділянка його інтимного життя, тема жінок на його життєвому і творчому шляху рідко згадувані. Тому треба сподіватись, що багатьох зацікавить тема про зв’язки Тараса Шевченка з жінками, його захоплення, ставлення до жінок та його спроби одружитися.


На жаль окремо виданих книг з цієї теми у фондах нашої книгозбірні не має. Але дослідити дану тему можна переглянувши періодичні видання Сарненської ЦРБ за 2009 – 2013 р.р.


 Нехай промовляє сам поет і жінки, які змушували пришвидшено битися його серце. А листи і документи – свідчать.

1. Коханець Л. Тарасовими шляхами по Київщині : [яготинські зустрічі, дружба й кохання Т. Шевченка] / Л. Коханець // Голос України. - 2013. - №175/20 верес./. - C. 8. 
«Всі дні мого перебування в Яготині є і будуть для мене рядом прекрасних спогадів», - писав Шевченко із заслання княжні Варварі Рєпніній, своєму щирому і відданому другові. Чим саме тихе містечко над Супоєм так розбурхало емоції Тараса, що він зберіг пам'ять про нього, по суті, до кінця своїх днів? 
2. Костюченко В. Музи генія. Інтимна лірика Тараса Шевченка : літературно-музична композиція / В. Костюченко // Дивослово. - 2012. - №3. - C. 29 – 32.


На зразках інтимної лірики Т. Шевченка розкрито складність і красу людських почуттів. Подані короткі описи стосунків Т. Шевченка з Оксаною Коваленко, Ганною Закревською, Варварою Рєпніною, Катериною Піуновою, Марко Вовчком та Ликерою Полусмаковою.


Через 44 роки по смерті Т. Шевченка у Канів, на Чернечу гору, на могилу поета прибуде шістдесятип’ятирічна Ликера і у книзі відгуків тремтячою рукою, ковтаючи сльози, напише: «13 травня 1905 року приїхала твоя Ликера, твоя люба, мій друже. Сьогодні мій день ангела. Подивись на мене як я каюсь». Чи почула поетова душа те запізніле каяття?


3. Маньківський В. Поет і княжна / В. Маньківський // Голос України. - К.,  2012. - №44/7 берез./. - C. 9.


Правнучка українського гетьмана і колишній кріпак, геніальний український поет, художник, академік… Історія знайомства та непростих стосунків Варвари Рєпніної і Тараса Шевченка цікава й драматична. 

4. Мельниченко В. "Вечір провів у своєї милої землячки..." : [листування Т. Шевченка із М. Максимович]/ В. Мельниченко // Жінка. - 2011. - N3. - C. 8 – 9.


Тарас Шевченко захоплювався дружиною Михайла Максимовича Марією. З листа Т. Шевченка до Максимовича : «Коли б така у мене була жінка – повінчався б та й умер». Захопленість Марією Максимович була відома в московському товаристві. Зокрема, Віра Аксакова писала 26 березня 1858 року : «Говорят, Максимовичка особенно мила между хох лов, и Шевченко от нее в восхищении». 


5. Петровська І. Сердечні пристрасті Кобзаря / І. Петровська // Шкільна бібліотека. – 2013. - № 17/18. – С. 3 – 5.


Мало кому в коханні так не щастило, як Тарасу Шевченку. Маючи унікальні таланти, гострий розум, товаристську вдачу, привабливу зовнішність, він, здавалось би, був приречений на успіх у жінок. Натура творча і вразлива, Кобзар часто закохувався. І в нього закохувались. Та особисте життя у великого українця так і не склалося. Не судилося Тарасові Шевченку продовжити свій родовід у наступних поколіннях.


6. Савчук В. Традиційні та нові акценти у вивченні життя і творчості Тараса Шевченка у школі/ В. Савчук // Дивослово. - 2012. - №3. - C. 38 – 40.

Постать Тараса Григоровича Шевченка вважають найдослідженішою в українському літературознавстві, адже за стільки років уже начеб то досконало вивчено найрізноманітніші аспекти життя та творчості поета. Так, ми добре знаємо його біографію, вкотре перечитуємо твори, але чи усвідомлюємо, що Кобзар є не лише символом нації, її батьком, пророком а й людиною. Людиною, котра мислила,  мріяла, ненавиділа, розчаровувалася, любила. Ведучи перелік любовних поразок і перемог поета, ми досить часто ігноруємо той образ ідеальної жінки, що його створив сам Шевченко. Були, напевно, якісь риси характеру, які подобались поетові. Відшукавши їх, можна краще зрозуміти самого Тараса, його внутрішній світ. Ганна Закревська, Катерина Піунова, Лукерія Полусмакова… 


7. Сторожук Л. Тарас Шевченко і Одеса : урок-дослідження з елементами мультимедійної презентації та театралізації / Л. Сторожук // Дивослово. – 2012. – № 3. -  С. 33 – 37.


В Одесі деякий час проживала Варвара Рєпніна. Для неї Т. Шевченко був не лише відомим поетом, із яким вона познайомилася в 1843 р. в Яготині і який присвятив їй кілька творів, зокрема поему «Тризна». Для неї він був і залишався великим і нерозділеним коханням на все життя. Ця тендітна талановита жінка клопоталася про полегшення долі поета, і, знаючи про царську заборону Шевченкові писати й малювати, все ж вела активне листування із засланим у 1847 р. в Орську фортецю другом.


8. Тарасові музи // Шкільна бібліотека. - 2009. - №2. - C. 6 – 9.  

Дослідження теми любові в житті Тараса Григоровича є певною спробою подальшого прочинення дверей  до складної  і своєрідної душі поета. Будучи емоційною і чутливою натурою, Т. Шевченко, як і кожен поет, закохувався часто. Однак лиха недоля переслідувала його все життя, не даючи йому щастя жити у шлюбі, у любові з дружиною, про яку мріяв, особливо в останні роки свого життя. То хто ж вони були, ті музи, які надихали поета, які давали йому втіху і навівали смуток, які любили його, яких він любив?

Також тим, хто зацікавився даною темою, пропонуємо переглянути додатковий список літератури:

9. Гарасим Я. Випробування Шевченком / Я. Гарасим // Дзвін. - 2012. - №5/6. - C. 138 - 144. 
10. Деко О. Український (Леонардо) Тарас да Моринці / О. Деко // Голос України. - 2013. - №66/5 квіт./. - C. 10 - 11.

11. Левченко Г. Вичаровування любові як спосіб осягнення психічної гармонії у вірші Тараса Шевченка "N . N . - мені тринадцятий минало" / Г. Левченко // Дивослово. - 2013. - №5. - C. 39 – 43.

12. Попова І. Трагедія та покликання Шевченкового кохання : п’єса шкільного театру / І. Попова // Позакласний час. - 2012. - N3. - C. 31 - 34.

13. Пригоровський В. Не ймуть нам віри без хреста... : про Шевченкову "любу" з-під Ніжина / В. Пригоровський // Голос України. - 2013. - №132/19 лип./. - C. 6 - 7.

14. Силін О. Він тут ходив, він тут любив, кияни! : [шляхами Тараса Шевченка] / О. Силін // Жінка. - 2013. - N3. - C. 2 - 3.

15. Сокур В. Жінки у житті Шевченка / В. Сокур // Дивосвіт. - 2012. - №1. - C. 24 - 28.

16. Ушкалов Л. Філософія серця Тараса Шевченка / Л. Ушкалов // Слово і час. - 2012. - № 9. - C. 17 - 28.


Життя Тараса Шевченка, його твори – це всеукраїнський еталон, мірило, за яким кожен українець повинен звіряти свою позицію, свою діяльність на благо України.

Надія Рибачок,

провідний бібліограф Сарненської ЦРБ
Сарненські новини. – 2013. – 19 листоп. - С. 6.

Славетному сину та Пророку
У березні наступного року відзначатиме​мо 200-річчя з дня народження великого по​ета й художника Тараса Шевченка. В районі продовжується естафета від села до села «В його слові наші сила, і правда, і воля», при​свячена генію українського народу, великому патріоту України, її славетному сину та Пророку. Майстрині Сарненщини створюють вишите полотнище «Заповіту». Минулого четверга в селищі Клесів його урочисто передав Чудельський сільський КДК. А 22 листопада другу половину полотна прийняли в Яринівці від Тутовицького КДК.
Підготувала Марія КУЗЬМИЧ.
Сарненські  новини. – 2013. – 26 листоп. – С. 1.

У нашім раї на землі

До 200-річчя від дня народження Т. Г. Шевченка

Він був сином мужика, а став володарем у царстві Духу. Кріпак, який перетворився у велетня, самоук, який вказав нові світлі та вільні шляхи професорам і вченим. Доля не шкодувала йому страждань, але й не пожаліла втіх, що били із здорового джерела життя. Минулого четверга в Кузьмівському Будинку культури відбувся святковий захід з нагоди 200-річчя від дня народження Т.Г. Шевченка в рамках естафети від села до села «В його слові наша сила, і правда, і воля». Сюди завітали шановані гості – заступник голови облдержадміністрації Світлана Сад, голови райдержадміністрації та районної ради Анатолій Остапчук і Микола Драганчук, селищенський сільський голова Микола Примич. 
Світлана Сад висловила своє щире захоплення подією, передала вітання від голови ОДА Василя Берташа, подякувала за запрошення. Заступник голови облдержадміністрації наголосила на завданні, яке поставив глава держави – долучити всю громадськість до участі у великомасштабному загальнонаціональному проекті. А Сарненщина, що з’єднала естафетою всі населені пункти району, займає в ньому чільне місце.
 Про неоціненне значення для українців великого генія людства вів мову Анатолій Остапчук. Як ніколи значимими й актуальними назвав слова Тараса Шевченка про об’єднання й любов до України. Процитував Президента України Віктора Януковича про те, що під час святкування маємо показати всьому світові, що українці – велика нація і народ. Подякував мешканцям Кузьмівки, гарним людям, які трудяться й докладають усіх зусиль, аби їхнє село мало європейський вигляд.
 На переконання голови районної ради Миколи Драганчука, подібної естафети з виготовленням вишитого полотнища з двох частин у країні немає. Акцентував увагу, що на його звороті – прізвища всіх майстринь, які долучилися до акції. А в кожному селі чи селищі звучать пророчі слова поета: «В своїй хаті – своя сила, і правда, і воля…». Тож побажав молоді, якої зібралося в Будинку культури чимало, шанувати славного земляка. Разом із головою райдержадміністрації вручили Світлані Сад букет квітів, твори Великого Кобзаря й гаптований рушник. До привітань долучився й господар – сільський голова Михайло Трофимчук. 
Передаючи естафету жителям села Кузьмівка, Микола Примич привітав громаду з новорічно-різдвяними святами, розповів про здобутки очолюваної ради, де в минулому році народилося 129 діточок. Висловив віру в те, що держава стане європейською, і зроблять це українці власними добрими справами. А майстриня-вишивальниця з Чабеля Тетяна Жигула продемонструвала хрестики, як намистинки, розшиті на полотні, й побажала Наталії Андрійчук із Кузьмівки натхнення, терпіння й Божого благословення. 
Ведучі Богдана Зубик і Павло Миронець упродовж усього дійства гортали одну за одною сторінки біографії Тараса Шевченка. Ніби пройшли перед очима його наука в кирилівського дяка, шкільні роки й жага до малювання в панських покоях пана Енгельгарда. Згодом викуп Тараса з кріпацтва (його свободу оцінили в 2500 карбованців асигнаціями). Розповіли про подорожі поета в Україну, першу збірку поезій - «Кобзар», його участь в організації Кирило-Мефодіївського товариства та численні арешти, найтяжчі роки перебування в Новопетровському укріпленні. В очікуванні волі Шевченко писав поезії, а серед них чи не найгуманніший і найсердечніший вірш усіх часів і народів «Садок вишневий коло хати». Однойменний музичний твір акапельно й талановито виконали Любов Сорока та Сергій Гаврилюк.
 Присутні дізналися, що жінка-мати для Шевченка і в житті, і в творчості завжди уособлювала найвищу красу, духовність і доброту, живий символ України. Озивалась у його серці душа українки, знедоленої та беззахисної. Найбільша трагедія людини для Шевченка – це, насамперед, драма жінки… Коли на сцену вийшов народний аматорський вокальний ансамбль села Кузьмівка з піснею «По діброві вітер виє», навіть маленькі глядачі в залі підспівували. 
Тарас Григорович Шевченко був одним із народних пророків, титаном духу. Саме тому й через 200 років віддаємо йому шану. Він стоїть на сторожі людської правди на землі у бронзових пам’ятниках в Україні та всьому світові, про що свідчили світлини, розвішані в закладі культури. І сьогодні, в буремний неспокійний вік, нам, як ніколи, потрібні сила духу Шевченка, його незламна віра в те, що «буде правда між людьми», його віще слово. Те, що читали зі сцени читці-декламатори, торкалося самої душі. 
Так, учасники сільського драматичного колективу представили уривок із містерії «Великий льох». Виступи студенток Дубенського училища культури Іванни Ткач із Волоші («У нашім раї на землі»), Рівненського державного гуманітарного університету сарненки Катерини Симончук, учениці Степанської ЗОШ І-ІІІ ступенів Анастасії Торчик (уривок із поеми «Неофіти»), яка ще й на бандурі грала, достойні того, аби їх слухали на столичній сцені. Як і зразковий аматорський хоровий колектив «Глорія» Сарненської дитячої музичної школи (керівник Галина Пономаренко). 
Твори на слова Тараса Шевченка «Вітре буйний» і «Така її доля» звучали також у виконанні вокальних тріо села Кузьмівка та районного Будинку культури.
 Голова районного об’єднання Всеукраїнського товариства «Просвіта» Надія Свищевська відзначила, насамперед, гармонію, що панувала між глядачами в залі та артистами на сцені. Будемо повертатися до Шевченка знову й знову, наголосила вона: «У 24 роки ще кріпак, у 47 – академік і смерть. А між ними - 10 років пісків, нудьги та жаги любові. Коли ж ти жив, наш гордий поете? Коли ж ти написав усе те, що було заборонено тобі писати? Як ти був сам у ночах, коли приходили до тебе ще живі очі молодого поета «Слова о полку Ігоревім», чи німі уста Лесі Українки, Франка, Довженка?», - запитувала місцева поетеса. Тарас Шевченко залишив нам велику літературну спадщину, вогненне слово, заповідав любити рідну Україну. У кожного народу серед її великих творців є імена, оповиті невмирущою любов’ю та славою. Таким поетом для українців є Тарас Шевченко, чия безсмертна спадщина – одна з найбільших вершин людського генія. Тарас Шевченко - велетень духу, митець могутньої творчої сили, непримиренний борець. Він – вершинна парость родового дерева, виразник і хранитель народного духу, наш всесвіт… Не закінчується Шевченкове слово. І, як сказала голова районного об’єднання «Просвіта», будемо їхати на Чернечу гору вклонятися, цілуватимемо могилу та відчуватимемо велику гордість за те, що в нас є такий духовний велетень, як Тарас Григорович Шевченко. 
Зазначу, що 2014-ий оголошений Главою держави Роком Тараса Шевченка. З нагоди відзначення 200-річчя від дня його народження в Україні проведуть оцифрування фільмів про поета, в тому числі найстарішого - 1926 року. Готується видання дванадцятитомного повного зібрання творів письменника.
 Мистецький захід проходив у різдвяні свята, коли торжествує Небо й радіє Земля, промовляючи: «Христос народився!». Тож не обійшлося без колядників, які віншували всіх з Колядою. Присутні мали також чудову нагоду помилуватися виставкою майстрів декоративно-вжиткового мистецтва, розглянути книжкову – про творчість та біографію Великого Кобзаря. 

Марія КУЗЬМИЧ.

Сарненські новини. – 2014. – 21 січ. – С. 4.
На Сарненщині «Заповіт» Шевченка вишивають усім районом

Тетяна Жигула, май​стриня із села Чабель, доєдналася до унікаль​ної акції зі своїми доньками-двійнятками. Хоча й навчилася вишивати ще в десять років, втім у колекції власних творів жодного на шев​ченківську тематику не має, каже учасниця акції. І додає, що саме ця перша робота була дуже захоплюючою: над нею працювала щовечора, не випускаючи голки з рук. Свою частину ве​летенського полотнища Тетяна Жигула вже оздобила по​ліським орнаментом. Сьогодні, передаючи естафету май​стрині з села Кузьмівка Наталії Андрійчук, вона побажа​ла їй такого ж натхнення і терпіння.
Кузьмівська сільська рада 17-ю перейняла вишивану естафету, присвячену 
200-річчю з дня народження Тара​са Шевченка. А робота над цим полотном розпочалася ще 1 жовтня в селі Немовичі, зазначив голова Сарненської райдержадміністрації Анатолій Остапчук. Він подяку​вав усім майстриням, які, вишиваючи «Заповіт», вклали в нього частинку своєї душі. Завдяки їхній праці повсякчас актуальні Кобзареві настанови будуть передані наступ​ним поколінням. Адже до 9 березня два велетенські по​лотнища (3 метри заввишки та 2 завширшки) із «Запо​вітом», який вишиють усім районом, стануть централь​ним експонатом постійно діючої виставки в районному будинку культури.
«Сарненщина - в авангарді всіх подій, - підкреслила заступниця голови облдержадміністрації Світлана Сад. - Адже, як і вимагав Глава держави, в районі до підготовки відзначення 200-річчя від дня народження Тараса Шев​ченка залучили всю громадськість. Зокрема, передаючи вишивану естафету від села до села, вдається згуртову​вати місцевих мешканців та об’єднувати покоління».
Вона також ознайомилася з раритетними виданнями «Кобзаря», які презентували на тематичній книжковій ек​спозиції в сільському будинку культури. Крім того, там підготували фотовиставку, а також урочистий концерт. Відтак, урочиста передача вишиваної естафети об’єдна​ла місцевих і районних аматорів сцени, які читали, співа​ли та робили театральні постановки Шевченкових творів.
Вільне слово – 2014. – 21 січ. – С.2

А в Сарнах вишивають «Заповіт»
Естафета. Майстриня із села Чабель Сарненського району на Рівненщині Тетяна Жигула долучилася до унікальної акції зі створення шевченківського «Заповіту» зі своїми доньками-двійнятками. Хоча вона й сама навчилася вишивати ще в 10 років, втім, у колекції власних творів жодного на шевченківську тема​тику досі не було. Тож учасниця акції каже, що працювала над вишиванням щовечора. Свою частину велетенського полотни​ща вона вже оздобила поліським орнаментом.
А, передаючи естафету майстрині із села Кузьмівка Наталії Андрійчук, побажала їй такого ж самого натхнення і морального задоволення від роботи.
Кузьмівська сільська рада сімнадцятою перейняла вишивану естафету, яку в районі присвятили 200-річчю з дня народження Тараса Шевченка.
- Робота над полотном розпочалася ще восени в селі Немовичі, - розповів голова Сарненської райдержадміністрації Ана​толій Остапчук. - Щиро дякую всім майстриням, які разом із хрестиками кладуть на наше поліське полотно ще й частинку своєї душі. Завдяки їхній праці актуальні Шевченкові слова бу​дуть передані молодому поколінню.
До 9 березня два велетенські полотнища (три метри заввиш​ки та два завширшки) із «Заповітом» стануть центральним екс​понатом постійно діючої виставки в районному Будинку куль​тури.
Інна Омелянчук

Урядовий кур’єр . – 2014. – 22 січня. – С. 24.
У нашім раї на землі

До 200-річчя від дня народження Т. Г. Шевченка

Він був сином мужика, а став володарем у царстві Духу. Кріпак, який перетворився у велетня, самоук, який вказав нові світлі та вільні шляхи професорам і вченим. Доля не шкодувала йому страждань, але й не пожаліла втіх, що били із здорового джерела життя. Минулого четверга в Кузьмівському Будинку культури відбувся святковий захід з нагоди 200-річчя від дня народження Т.Г. Шевченка в рамках естафети від села до села «В його слові наша сила, і правда, і воля». Сюди завітали шановані гості – заступник голови облдержадміністрації Світлана Сад, голови райдержадміністрації та районної ради Анатолій Остапчук і Микола Драганчук, селищенський сільський голова Микола Примич. 
Світлана Сад висловила своє щире захоплення подією, передала вітання від голови ОДА Василя Берташа, подякувала за запрошення. Заступник голови облдержадміністрації наголосила на завданні, яке поставив глава держави – долучити всю громадськість до участі у великомасштабному загальнонаціональному проекті. А Сарненщина, що з’єднала естафетою всі населені пункти району, займає в ньому чільне місце.
 Про неоціненне значення для українців великого генія людства вів мову Анатолій Остапчук. Як ніколи значимими й актуальними назвав слова Тараса Шевченка про об’єднання й любов до України. Процитував Президента України Віктора Януковича про те, що під час святкування маємо показати всьому світові, що українці – велика нація і народ. Подякував мешканцям Кузьмівки, гарним людям, які трудяться й докладають усіх зусиль, аби їхнє село мало європейський вигляд.
 На переконання голови районної ради Миколи Драганчука, подібної естафети з виготовленням вишитого полотнища з двох частин у країні немає. Акцентував увагу, що на його звороті – прізвища всіх майстринь, які долучилися до акції. А в кожному селі чи селищі звучать пророчі слова поета: «В своїй хаті – своя сила, і правда, і воля…». Тож побажав молоді, якої зібралося в Будинку культури чимало, шанувати славного земляка. Разом із головою райдержадміністрації вручили Світлані Сад букет квітів, твори Великого Кобзаря й гаптований рушник. До привітань долучився й господар – сільський голова Михайло Трофимчук. 
Передаючи естафету жителям села Кузьмівка, Микола Примич привітав громаду з новорічно-різдвяними святами, розповів про здобутки очолюваної ради, де в минулому році народилося 129 діточок. Висловив віру в те, що держава стане європейською, і зроблять це українці власними добрими справами. А майстриня-вишивальниця з Чабеля Тетяна Жигула продемонструвала хрестики, як намистинки, розшиті на полотні, й побажала Наталії Андрійчук із Кузьмівки натхнення, терпіння й Божого благословення. 
Ведучі Богдана Зубик і Павло Миронець упродовж усього дійства гортали одну за одною сторінки біографії Тараса Шевченка. Ніби пройшли перед очима його наука в кирилівського дяка, шкільні роки й жага до малювання в панських покоях пана Енгельгарда. Згодом викуп Тараса з кріпацтва (його свободу оцінили в 2500 карбованців асигнаціями). Розповіли про подорожі поета в Україну, першу збірку поезій - «Кобзар», його участь в організації Кирило-Мефодіївського товариства та численні арешти, найтяжчі роки перебування в Новопетровському укріпленні. В очікуванні волі Шевченко писав поезії, а серед них чи не найгуманніший і найсердечніший вірш усіх часів і народів «Садок вишневий коло хати». Однойменний музичний твір акапельно й талановито виконали Любов Сорока та Сергій Гаврилюк.
 Присутні дізналися, що жінка-мати для Шевченка і в житті, і в творчості завжди уособлювала найвищу красу, духовність і доброту, живий символ України. Озивалась у його серці душа українки, знедоленої та беззахисної. Найбільша трагедія людини для Шевченка – це, насамперед, драма жінки… Коли на сцену вийшов народний аматорський вокальний ансамбль села Кузьмівка з піснею «По діброві вітер виє», навіть маленькі глядачі в залі підспівували. 
Тарас Григорович Шевченко був одним із народних пророків, титаном духу. Саме тому й через 200 років віддаємо йому шану. Він стоїть на сторожі людської правди на землі у бронзових пам’ятниках в Україні та всьому світові, про що свідчили світлини, розвішані в закладі культури. І сьогодні, в буремний неспокійний вік, нам, як ніколи, потрібні сила духу Шевченка, його незламна віра в те, що «буде правда між людьми», його віще слово. Те, що читали зі сцени читці-декламатори, торкалося самої душі. 
Так, учасники сільського драматичного колективу представили уривок із містерії «Великий льох». Виступи студенток Дубенського училища культури Іванни Ткач із Волоші («У нашім раї на землі»), Рівненського державного гуманітарного університету сарненки Катерини Симончук, учениці Степанської ЗОШ І-ІІІ ступенів Анастасії Торчик (уривок із поеми «Неофіти»), яка ще й на бандурі грала, достойні того, аби їх слухали на столичній сцені. Як і зразковий аматорський хоровий колектив «Глорія» Сарненської дитячої музичної школи (керівник Галина Пономаренко). 
Твори на слова Тараса Шевченка «Вітре буйний» і «Така її доля» звучали також у виконанні вокальних тріо села Кузьмівка та районного Будинку культури.
 Голова районного об’єднання Всеукраїнського товариства «Просвіта» Надія Свищевська відзначила, насамперед, гармонію, що панувала між глядачами в залі та артистами на сцені. Будемо повертатися до Шевченка знову й знову, наголосила вона: «У 24 роки ще кріпак, у 47 – академік і смерть. А між ними - 10 років пісків, нудьги та жаги любові. Коли ж ти жив, наш гордий поете? Коли ж ти написав усе те, що було заборонено тобі писати? Як ти був сам у ночах, коли приходили до тебе ще живі очі молодого поета «Слова о полку Ігоревім», чи німі уста Лесі Українки, Франка, Довженка?», - запитувала місцева поетеса. Тарас Шевченко залишив нам велику літературну спадщину, вогненне слово, заповідав любити рідну Україну. У кожного народу серед її великих творців є імена, оповиті невмирущою любов’ю та славою. Таким поетом для українців є Тарас Шевченко, чия безсмертна спадщина – одна з найбільших вершин людського генія. Тарас Шевченко - велетень духу, митець могутньої творчої сили, непримиренний борець. Він – вершинна парость родового дерева, виразник і хранитель народного духу, наш всесвіт… Не закінчується Шевченкове слово. І, як сказала голова районного об’єднання «Просвіта», будемо їхати на Чернечу гору вклонятися, цілуватимемо могилу та відчуватимемо велику гордість за те, що в нас є такий духовний велетень, як Тарас Григорович Шевченко. 
Зазначу, що 2014-ий оголошений Главою держави Роком Тараса Шевченка. З нагоди відзначення 200-річчя від дня його народження в Україні проведуть оцифрування фільмів про поета, в тому числі найстарішого - 1926 року. Готується видання дванадцятитомного повного зібрання творів письменника.
 Мистецький захід проходив у різдвяні свята, коли торжествує Небо й радіє Земля, промовляючи: «Христос народився!». Тож не обійшлося без колядників, які віншували всіх з Колядою. Присутні мали також чудову нагоду помилуватися виставкою майстрів декоративно-вжиткового мистецтва, розглянути книжкову – про творчість та біографію Великого Кобзаря. 

Марія КУЗЬМИЧ.
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На Сарненщині «Заповіт» Шевченка вишивають усім районом

Тетяна Жигула, май​стриня із села Чабель, доєдналася до унікаль​ної акції зі своїми доньками-двійнятками. Хоча й навчилася вишивати ще в десять років, втім у колекції власних творів жодного на шев​ченківську тематику не має, каже учасниця акції. І додає, що саме ця перша робота була дуже захоплюючою: над нею працювала щовечора, не випускаючи голки з рук. Свою частину ве​летенського полотнища Тетяна Жигула вже оздобила по​ліським орнаментом. Сьогодні, передаючи естафету май​стрині з села Кузьмівка Наталії Андрійчук, вона побажа​ла їй такого ж натхнення і терпіння.
Кузьмівська сільська рада 17-ю перейняла вишивану естафету, присвячену 
200-річчю з дня народження Тара​са Шевченка. А робота над цим полотном розпочалася ще 1 жовтня в селі Немовичі, зазначив голова Сарненської райдержадміністрації Анатолій Остапчук. Він подяку​вав усім майстриням, які, вишиваючи «Заповіт», вклали в нього частинку своєї душі. Завдяки їхній праці повсякчас актуальні Кобзареві настанови будуть передані наступ​ним поколінням. Адже до 9 березня два велетенські по​лотнища (3 метри заввишки та 2 завширшки) із «Запо​вітом», який вишиють усім районом, стануть централь​ним експонатом постійно діючої виставки в районному будинку культури.
«Сарненщина - в авангарді всіх подій, - підкреслила заступниця голови облдержадміністрації Світлана Сад. - Адже, як і вимагав Глава держави, в районі до підготовки відзначення 200-річчя від дня народження Тараса Шев​ченка залучили всю громадськість. Зокрема, передаючи вишивану естафету від села до села, вдається згуртову​вати місцевих мешканців та об’єднувати покоління».
Вона також ознайомилася з раритетними виданнями «Кобзаря», які презентували на тематичній книжковій ек​спозиції в сільському будинку культури. Крім того, там підготували фотовиставку, а також урочистий концерт. Відтак, урочиста передача вишиваної естафети об’єдна​ла місцевих і районних аматорів сцени, які читали, співа​ли та робили театральні постановки Шевченкових творів.
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А в Сарнах вишивають «Заповіт»
Естафета. Майстриня із села Чабель Сарненського району на Рівненщині Тетяна Жигула долучилася до унікальної акції зі створення шевченківського «Заповіту» зі своїми доньками-двійнятками. Хоча вона й сама навчилася вишивати ще в 10 років, втім, у колекції власних творів жодного на шевченківську тема​тику досі не було. Тож учасниця акції каже, що працювала над вишиванням щовечора. Свою частину велетенського полотни​ща вона вже оздобила поліським орнаментом.
А, передаючи естафету майстрині із села Кузьмівка Наталії Андрійчук, побажала їй такого ж самого натхнення і морального задоволення від роботи.
Кузьмівська сільська рада сімнадцятою перейняла вишивану естафету, яку в районі присвятили 200-річчю з дня народження Тараса Шевченка.
- Робота над полотном розпочалася ще восени в селі Немовичі, - розповів голова Сарненської райдержадміністрації Ана​толій Остапчук. - Щиро дякую всім майстриням, які разом із хрестиками кладуть на наше поліське полотно ще й частинку своєї душі. Завдяки їхній праці актуальні Шевченкові слова бу​дуть передані молодому поколінню.
До 9 березня два велетенські полотнища (три метри заввиш​ки та два завширшки) із «Заповітом» стануть центральним екс​понатом постійно діючої виставки в районному Будинку куль​тури.
Інна Омелянчук
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